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ADIM- 01 Uzay Arastirmalari

1. Asagidaki bilim insanlarindan hangisi astrono- 5.
: . e M
mide kullanilan ilk teleskobu yapmistir?
3
A) Copernicus B) Batlamyus
C) Kepler D) Galileo
A -
Mercekli teleskop Aynali teleskop

2. A Uzay arastirmalarinda kullanilan ilk telesko-
bu yapmistir.

. Uzaya giden ilk insan olma tnvanina sahiptir.

Hubble teleskob Radyo teleskob
Yukarida verilen 6zellikler, asagidaki bilim in- I Y 4 I I - }

sanlarindan hangilerine aittir?

Yukarida verilen teleskoplardan kag¢ tanesi

A * uzay arastirmalarinda kullanmlir?
A) Galileo Neil Armstrong
B) Hans Lippershey Yuri Gagarin Al B) 2 ©)3 D) 4
C) Galileo Yuri Gagarin
D) Hans Lippershey Neil Armstrong
6. Yapisinda ... kenarli mercek kullanilan te-
leskoplara ... teleskop denir.

Yukarida verilen climlede bos birakilan yer-
lere sirasiyla asagida verilen kelimelerden
hangileri gelmelidir?

A) ince - mercekli B) kaln - mercekli
3. Asagidaki bilginlerden hangisi, Ay’in ilk harita-
sini cikarmistir? C) kalin - aynali D) ince - aynali
A) Ali Kuscu
B) Ulug Bey
C) Giyaseddin Cemsid

)
D) Muinuddin Kasi 7. Asadida verilen araclardan hangisi gok cisim-

lerini gozlemlemek amaciyla kullanilir?

4. 16 Temmuz 1969'da Apollo 11 adli uzay araci ile
Av’a ilk kez gidilmistir.

Buna gore, bu uzay aracinda asagidaki astro-
notlardan hangisi bulunmaz?

A) Neil Armstrong
B) Edwin Aldrin

C) Micheal Collins
D)

Yuri Gagarin

Fen Bilimleri Soru Bankasi ®




Uzay Arastirmalari

D

Yukarida verilen uzay gozlem arac¢larinin ad-
lari hangi se¢enekte dogru verilmistir?

A) Radyo Uzay Mercekli
teleskop teleskobu teleskop
B) Mercekli Uzay Radyo
teleskop teleskobu teleskop
0) Uzay Mercekli Radyo
teleskobu teleskop teleskop
D) Mercekli Radyo Uzay
teleskop teleskop teleskobu

9. Uzay arastirmalari icin gelistirilen alet ve tekno-
lojiler guinliik hayata uyarlanarak farkli alanlarda
kullanitmistir.

« Astronotlarin kullandigi besin maddeleri ile;
bebek mamalari

« itfaiyecilerin kullandig oksijen tiipleri, telsizler
ve i1siya dayanikli kiyafetler.

* Yapay kalp pompasl, uydu konum belirleme
sistemi (GPS), gunes enerji panelleri, sarjl
aletler ve mikrogipler gibi yluzlerce bulus uzay
teknolojilerinin hayatimiza sundugu kolaylik-
lardr.

Yukarida verilen bilgilere gore, asagidakiler-
den hangisi sdylenemez?

A) Uzay arastirmalari esnasinda Uretilen arag
ve gerecler insanoglunun hayatini kolaylas-
tirmustir.

B) Uzay arastirmalari sayesinde tip alaninda
yeni malzemeler elde edilmistir.

C) Uzay arastirmalar bir ¢cok alanda yeni drun-
lerin ortaya ¢ikmasina katki saglamistir.

D) Uzay arastirmalari sonucu sadece tip ve itfa-
ivecilik alaninda urlnler ortaya koymustur.

Test 01

10. Asagida bir gozlemevi verilmistir.

Buna gore, gozlemevlerinin bulundugu yerin
asagidaki hangi 6zellige sahip olmasi bekle-
nir?

A) Sehir merkezlerinde olan alcak yerler.

B) Sehir merkezlerinde olan yuksek yerler.

C) Sehir merkezlerinden uzakta olan algak yer-
ler.

D) Sehir merkezlerinden uzakta olan yiksek
yerler.

11. Isik kirliligi ile ilgili asagidakilerden hangisi
yanlistir?
A) Isik kirliligi hizli nafus artisina bagli olarak art-
maktadir.
B) Isik kirliligi ekonomik acidan zararldir.
C) Isik kirliligi sadece insanlara zarar verir.
D) Isik kirliligi uzay arastirmalarina zarar verir.

12. |. Devlet Meteoroloji Istasyonu
IIl. Kandilli Rasathanesi
IIl. TUBITAK Ulusal Gézlemevi

Yukarida verilenlerden hangileri, lilkemizde
teleskoplardan faydalanilarak uzayla ilgili
arastirmalarin yapildigi yerlerdendir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C)1veli D)1 ve i
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ADIM- 01

Gozlemevleri sehir
merkezlerinde ve isikli
yerlerde kurulur.

Yapay uydular uzay
kirliligine sebep olur.

Uzay calismala-
rinda kullanilan itk
teleskobu Galileo

yapmistir.

Av’a ilk ayak basan
astronot Neil Armst-
rong’dur.

Yukarida verilen tablodaki bilgilerden dogru
olanlar taranacaktir.

Buna gore tablonun son hali asagidakilerden
hangisi gibi olur?

A) B)

2. Yapay uydularla ilgili olarak asagidakilerden
hangisi yanlistir?
A) Uzay arastirmalarina yardimci olur.
B) Baska gezegenler ile ilgili bilgi toplar.
0
D)

Astronotlarin uzaya cikmasini saglar.
Dlnya uzerinde iletisim kurulmasini saglar.

3. « Dunya yoriungesinde dolasan buyuk uzay
araclaridir.

« icinde astronotlarin yasayabilecegi ortamda
bulunur.

» Uzayda laboratuvar olarak kullanilir.

Yukarida ozellikleri verilen uzay araci asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Uzay Roketi

B) Uzay istasyonu

C) Uzay Mekigi

D) Uzay Sondasi

Fen Bilimleri Soru Bankasi ®

Uzay Arastirmalari

4. Uzay roketlerinin sadece bir defa kullanilmasi
maliyetin yikselmesine ve zaman kaybina sebep
oluyordu. Bilim insanlari, roket gibi havalanan
ve ucak gibi inis yapabilen, tekrar kullanila-
bilen bir araca ihtiya¢ duydular. Bu ihtiyag, ilk
uzay mekiginin dretilmesiyle karsilanmis oldu.
itk uzay mekiginin 1981 yiinda kullanitmasiyla
yuksek maliyetlerin ve zaman kaybinin 6ntne
gecildi. ilk uzay mekigi Columbia (Kolumbiya)
adini tasiyordu.

Parcada verilenlere gore,

. Uzay roketlerinin bir defa kullanilmasi uzay
arastirmalarinda maliyeti artirmaktadir.

IIl. Uzay teknolojileri zamanla gelismektedir.

ll. Uzay roketleri uzay mekiginden sonra uretilmis-
tir.

hangileri dogrudur?

A)lvell B) lvell

C) lhve lll D)1, 1 ve lll

5. Uzay arastirmalarinda kullanilan bazi araclarin
Ozellikleri asagida verilmistir.

1 Dunya yoérungesinde dolasan buylik uzay
araclandir. Astronotlarin deney ve arastirma
yapmalarina olanak saglar.

2.Uzay boslugunda dolasarak uzay arastirma-
lari igin bilimsel veriler toplayan araglardir.
Yapisindaki cihazlarla gezegenler ve gok ci-
simleri hakkinda veri toplar.

Yukarida ozellikleri verilen araglarin isimleri
asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

1 2
A) Uzay istasyonu Uzay mekigi
B) Uzay mekigi Uzay roketi

C) Uzay istasyonu Uzay sondasi

D) Uzay roketi Yapay uydu




Uzay Arastirmalari

6. Tirkiye’nin uzay filosuyla ilgili;

bulunmaktadir.

l"‘\ﬁj'l Sadece haberlesme uydularimiz
e

Uzayda aktif ve émriinii tamamlamis P
uydularimiz bulunmaktadir. Phad §

Biisra

"3,: Yapay uydularimiz Glkemizden
an uzaya firlatitmistir.

Talha

Hangi 6grencilerin yorumlari dogrudur?
A) Yalniz Busra B) Ali ve Busra

C) Talha ve Busra D) Ali ve Talha

7. Turkiye’nin sahip oldugu yapay uydular ile il-
gili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Askeri amacla kullanilmaktadirlar.
B) Tamami aktif olarak gorevdedir.
iletisim alaninda kullanitmaktadir.

Yapimlarinda Turk muhendisler gorev almis-
tir.

C

)
D)

S

Uzay mekigi

|
NS

7

J
Yapay uydu

\A

\:51‘ £ A.‘.r
Uzay istasyonu Uzay sondasi

Yukarida verilen araglardan kag¢ tanesi uzay
teknolojisi sayesinde gelistirilen araclardan-
dir?

A) 4 B) 3 )2 D)1

Test 02

9. Uzay yolculuklari sirasinda astronotlar 6zel giy-
siler giyerler.

Buna gore, asagida verilenlerden hangisi uzay
giysilerinin 6zelliklerinden biri degildir?

A) Vicut sicakugini distirmek

B) Gerekli oksijeni iceride tutmak

C) Radyasyondan korumak

D) Basing farkini dengelemek

10. Asadida uzay arastirmalarinin teknolojiye sag-
ladigi katkilarla ilgili dogru - yanus etkinligi
verilmistir.

|:| Astronotlarin uzaydaki yiyecekleri bebek ma-
malarinin Gretiminde kullanitmistir.

|:| Isi yalitim malzemelerinde uzay teknolojileri
kullanitmistir.

Etkinligin dogru bir sekilde tamamlanmis hali
asagidakilerden hangisidir?

A)D B)Y QY D)D
Y Y D D

11

Uzay Teknolojisi

drinudar.

|

(o] [m] |
L]

neden olur

Uzay kirliligi

Yukarida verilen kavram haritasinda A, H ve
* sembolii ile gOsterilen yerlere asagidakiler-
den hangisi getirilemez?

) =

I

A) Uzay mekikleri B) Dogal uydular

C) Uzay istasyonlari D) Yapay uydular

8 Fen Bilimleri Soru Bankasi



Test 03 Uzay Aragtirmalari

1. Uzay teknolojileri, Dinya’nin ve uzayin sirlarini ¢6zme yolunda surekli ilerlemektedir. Bu teknolojik ge-
lismeler uzayla sinirli kalmamistir. Uzay arastirmalari icin gelistirilen alet ve teknolojiler gunlik hayata
uyarlanarak farkl alanlarda kullanilmistir. Yapay uydular, hafif malzemelerden uretilmistir. Daha sonra bu
malzemeler; yiyecek paketi, aliminyum folyo ve ince plastik tretiminde kullanilmistir. Bebek mamalari da
astronotlarin uzayda kullandigi besin maddeleri ile ayni teknoloji kullanilarak Gretilmistir.

Buna gore asagida gunliik yasami kolaylastiran aracglardan hangisi Uzay teknolojileri alaninda yapilan
calismalarin gelistirilmesiyle olusmus olamaz?

A) Dis tedavilerinde kullanilan seffaf dis telleri

B) Vucut sicakugini belirli bir mesafeden 6l¢en kulak termometresi
C) ince ve kalin kenarli merceklerin bir arada kullanildigi teleskoplar
D) itfaiyecilerin kullandigi oksijen tiipleri

2. Dinya cevresinde, degisik yortingelerde donen ve artik herhangi bir islevi olmayan, insan yapimi cisimlerin
tumu uzay kirliligi olarak adlandintir. Bunlarin arasinda émru tukenmis uydularin yani sira uzay roketleri-
nin uzaya biraktiklari parcalar ve yoriingede olusan patlamalarin artiklari da vardir. NASA’nin yoringesel
enkaz bilim adami Nicholas Johnson, Uzay goérevlerine yonelik en buytk risk herhangi bir islevi olmayan
cisimlerden geldigini belirtmistir.

Buna gore asagidaki yargilardan hangisi uzay kirliliginin sonuglari arasinda yer alamaz?

A) Kirlilige neden olan ¢oplerin yorungesini degistirmesi Dunya’ya dismesine neden olabilir.
B) Meteorlarin yerylzine dismesine neden olabilir.
C) Uzay mekiklerinin bu nesnelerle ¢arpismasi astronotlarin hayatini kaybetmesine neden olabilir.

D) Cep telefonu iletisimi, radyo ve televizyon yayinlar gibi hayatimizin vazgecilmez unsurlarini da tehdit
eder hale gelebilir.

Yavru Caretta Carettalar 1s1k
nedeniyle sasirip yola cikiyorlar

Antalya'nin Gazipasa ilgesi, Caretta Caretta kaplumbagalarinin
Akdeniz'deki yumurtlama alanlarindan biri. Ancak yumurtadan ¢ikan
yavru kaplumbagalar igiklar nedeniyle yolunu sasirip deniz yerine
asfalta cikabiliyor. Bu sekilde yolunu sasiran Caretta Caretta
kaplumbagalarini bolgedeki isletmeciler kurtararak denize birakti.

Yukaridaki duruma sebep olan isik kirliligi asagidakilerden hangisini etkilemez?

A) Meyve ve sebzelerin yetismesini etkileyerek tarimsal faaliyetleri sekteye ugratmasi.
B) insanlarin ve diger canlilarin gérme yeteneginin zayiflamasi.

C) Kuslarin gog yollarini etkilemesi.

D) Uzay gozlemlerini olumsuz etkilemesi.

—
qV)
)
—
@)
0p]
)
a
@
0p)
cC
@)
X
cC
)
>
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Uzay Aragtirmalari Test 03

4. Tirkiye'nin Uzaya Génderdigi Uydular Uzayda uydu sahibi 30 tlkeden biri olan Turkiye'nin 5 Aralik 2016

@ tarihi itibariyle aktif 6 uydusu bulunmaktadir. Sekildeki grafikte 24

Ocak 1994 tarihinden itibaren Turkiye’'nin uzaya gonderdigi uydu-
\7 .

Buna gore grafikteki verilerden yararlanarak tlkemiz ile ilgili asa-
gidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

M‘ larin isimleri ve gonderilme tarih araligi bulunmaktadir.
Trksat 4B

[ 1994-2000 [[] 2001-2010 []2011-2020

A) Ulkemizde 1994 viindan beri yalnizca haberlesme amacli uydular génderilmistir.

B) Ulkemizde son yillarda uzay teknolojileri alanindaki gelismeler génderilen uydu sayisi ile dogru orantili-
dr.

C) Ulkemizde 2003 yilindan beri yer gdzlem uydularimiz gérev yapmaktadir.
D) Ulkemizde 2001 - 2010 yillari arasinda uzaya gozlem uydulari firlatiltmistir.

5. Insanoglunun gok bilimiyle ilgili yeni kesifler yapma cabasinin sonucu olarak teleskop icat edildi. Béylece
arastirmalarin 6nundeki en blyuk engellerden biri ortadan kalktl. Teleskop, teknoloji ile beraber hizla gelisti
ve gokyuzu arastirmalarinin merkezindeki yerini aldi. Bilim insanlari teleskoplarla gokyuzunu incelemeye
basladiktan sonra yeni gezegenler, yildizlar ve farkli gok cisimleri kesfettiler. Tartisilan pek ¢ok konuya
aciklama getirdiler. Ginumuze kadar arastirma ve kesifler artarak devam etti.

Buna gore asagida teleskop ile ilgili verilen bilgilerden hangisi yanustir?

A) Aynall teleskoplar, icerisinde ayna kullanilarak yapilan teleskop cesitidir.

B) Radyo teleskobu, dalgalari yakalayip kuvvetlendirerek gozlem yapmak icin kullanilan ¢anak seklinde
antenlerden olusmus teleskop c¢esididir.

C) Gama teleskobu, kizilotesi isinlar yayan uzak nesneleri gézlemlemek Uzere tasarlanmis teleskoplardir.

D) Mercekli teleskoplar, yapisinda ince ve kalin kenarli merceklerin bulundugu 1sigin kirilmasi prensibiyle
calisan teleskop cesitidir.

6. Antalya’nin batisindaki Sakukent'te, Beydaglarr’nin zirvelerinden biri olan 2500 m yukseklikteki Bakirltepe’de
kurulu olan TUBITAK Ulusal Gézlemevi (TUG), lilkemizdeki en biiyiik capli optik teleskoba ve gelismis goz-
lem donanimlarina sahip gozlemevidir. TUG, Universitelerimizde yuratulmekte olan astronomi ve astrofizik
¢alismalar icin arastirmacilara teleskop hizmeti sunmakta ve bilimsel calisma ortami saglamaktadir. Ast-
ronomi ve uzay bilimleri konulu etkinliklerle, egitim kurumlarina ve bilimsel toplantilara verdigi desteklerle
Ulkemiz gokbiliminin gelisimi yoninde onculik gorevini yillardir basart ile surdirmektedir.

Sadece bu bilgilere gore, asagidakilerden hangisinde rasathane (goézlemevi) kurulma yerlerinin se¢imi-
ne ve bu yerlerin tasidigi sartlardan hangisine deginilmistir?

A) Isik kirliliginin ve hava kirliliginin olmadidi yerler.
B) Yuksek, az bulutlu ve havanin acik oldugu yerler.
C) Deprem kusaklarina uzak olan yerler.

D) Bulutsuz gece sayisinin fazla oldugu vyerler.

8 Fen Bilimleri Soru Bankasi




Test 04 Uzay Aragtirmalari

L Dinya‘dan firlatilan Diinya'ya geri donen
S
3
3 VAR VAR
N
)
T
2 VAR YOK

Uzay mekigi ve roketlerin Dinya’dan firlatilma ve geri donme durumlari yukaridaki tabloda gosterilmistir.

Yukaridaki bu uzay araglari ile ilgili;

I. Astronotlar uzay calismalarini yapabilmesi icin uzay mekigi ile gonderilip geri donmeleri saglanir.
Il. Uzay mekigi Dunya’ya geri dondugu icin kesinlikle uzay kirliligine sebep olmaz.
lll. Roketler tek kullanimuktir.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ivelll C)ltvelll D)1, IMvelll

Uzay arastirmalarinda onemli yer tutan Uzay
mekigi, uzay istasyonu ve roketler uzay araglarin-
dandir.

Berke, Yasir ve Aras isimli 7. sinif 6grencileri hazir-
layacaklan pano calismasinda kullanilmak Gzere
bu araclarla ilgili baz bilgiler toplamislardir.

Roketler, bir uzay aracini atmosferin disina tasimak
icin kullanilmaktadir.

Uzay istasyonu astronotlarin uzay kosullarinda bazi
deney ve calismalarini yaptigi yerdir.

Buna gore hangi 6grencinin topladig bilgiler dogrudur?

A) Berke B) Yasir C) Berke-Aras D) Yasir-Aras

—
qV)
3
—
@)
0p]
)
a
@
0)]
cC
@)
X
c
@
>

8 Fen Bilimleri Soru Bankasi




Test 04

Uzay Arastirmalari

3. Tarih boyu insan uzayi her zaman merak etmis, gok cisimlerine anlamlar yikleyip insan Ustli gliclere sahip
olan varliklara benzetmistir. insanin dogdugu giine gére gezegen ve yildizlarin hareketlerine gére cesitli
Ozellikler kazandigina inanmis, gok cisimlerinin hareketlerini ve sekillerini takip ederek gunes ve ay takvimi
gibi cesitli zaman kavramlarini olusturmustur. Ancak hepsinden daha onemlisi surekli gok cisimlerini daha
yakindan gorebilmek ve hatta onlara gidebilmeyi hayal etmistir. Uzayin her noktasina giderek gok cisimlerini
yvakindan incelemeye firsatimiz ve yeterli zamanimiz olmasa da 6zellikle teleskoplar insanoglunun uzay
merakini bir nebze de olsa gideren gok bilimcilerin vazgecilmez araglarindandir. Bu nedenle de teleskoplar
surekli olarak geliserek kullanim amaclarina gore degisiklik gostermistir Galileo ilk defa kullandigi mer-
cekler sayesinde mercekli teleskobu bulmustur.Gunumuzde kullanilan radyo teleskoplar, elektromanyetik

tayfin radyo bolgesindeki dalgalari yakalayip kuvvetlendirerek gozlem yapmak icin kullanilan canak seklin-
de antenlerden olusmus teleskoplardir.

L RN

RadyoTeleskop
2 mercek kullanilr.

Mercekli Teleskop
3 mercek kullanilir.

Aynali Teleskop
2 mercek kullaniur.

Yukarida verilen teleskoplardan gelismislik diizeyi dusiinuldiglinde basitten gelismis olana dogru sira-
lamasi asagidaki segeneklerden hangisinde dogru verilmistir?

AYT-10-11 B) Il - 1 -1 Om-1-1 D) -1I- |

4. Gozlem evlerinin yapilacagl yerin uygun olmasi icin, bolge hakkinda ¢ok detayli inceleme yapmak ve bilgi
toplamak gerekir. Gozlemevi yapilacak yerin sehir merkezinden uzak olmasi, ¢cogunlukla bulutsuz hava
kosullarinin yasanmasi, nem oraninin diistik olmasi ve deniz seviyesinden yuksekte olmasi onemlidir.

Asagida verilen bélgelerden hangisi gézlemevi yapiminda en uygun sartlari barindirmaktir?

(Rakim : Deniz seviyesinden yukseklik)

A) Rakim = 3000 m B) Rakim = 3000 m

Sehirden uzak
Bulutlu glin sayisi cok
Yillk nem orani disuk

C) Rakim = 2000 m

Sehirden uzak
Bulutlu gin sayisi az
Yillk nem orani dusuk

Sehirden uzak
Bulutlu gun sayisi az
Yillk nem orani dustk

D) Rakim = 2000 m

Sehirden uzak
Bulutlu gun sayisi cok
Yillk nem orani yuksek

8 Fen Bilimleri Soru Bankasi

—
q0)
)
—
@)
w
)
(@R
]
0p)
cC
@)
X
cC
@
>




ADIM- 02

1. GOk cisimlerinin yapisini, 6zelliklerini ve hareket-
lerini inceleyen bilim dalin@ ... denir.

Yukaridaki bosluga asagidakilerden hangisi

gelmelidir?
A) Ekoloji B) Zooloji
C) Biyoloji D) Astronomi

2. Isi@in boslukta, bir yilda aldigi yola ...A... denir.
Bir ...@.... birimidir.

Yukarida verilen ifadedeki A ve @ sembolleri
ile gosterilen yere hangi secenekte belirtilen
ifadeler gelmelidir?

A _ &
A) 1sik yili zaman
B) 1sik yili uzunluk
C) astronomi birimi zaman
D) astronomi birimi uzunluk

3. I lIsik yili uzunluk 6l¢iim birimi degil, zaman bi-
rimidir.
Il. Bir 1sik wili, 1sigin boslukta bir yilda aldigi
mesafedir.

Yukarida verilen | ve Il ifadeleri icin asagidaki-
lerden hangisi séylenebilir?

A) Dogru Dogru
B) Yanls Dogru
0) Dogru Yanls
D) Yanls Yanls

Fen Bilimleri Soru Bankasi ®

Glnes Sistemi Otesi: Gok Cisimleri

4. iki gok cismi arasindaki mesafe asagidakiler-
den hangisi ile ifade edilir?

A) Uzay yili B) Isik yili
C) Gunes vil D) Ay yil

5. Uzaydaki ....l.... adi verilen gaz ve toz yiginlari-
nin bir araya gelip sikismasiyla ....Il.... meydana
gelir.

Yukarida verilen ciimlede | ve Il ile gosterilen
yerlere hangi secenekteki kelimeler yazilma-
udir?

A)  meteor yildizlar
B) bulutsu yildizlar
C) meteor gezegenler
D) bulutsu gezegenler

6. Asagidaki ogrencilerin yildizlar ile ilgili verdigi
bilgilerden hangisi yanlstir?

Sekilleri genellikle kireseldir.
J

B) ( 7\
Uzaydaki “bulutsu” adi verilen gaz
zo ve toz yiginlarinin bir araya gelip

sikismasiyla olusur.

-

Cevrelerine 1s1 ve 1sik yayarlar.

J
~N

Yildizlarin icinde galaksiler yer alr.

ey J




Gines Sistemi Otesi: Gok Cisimleri

Yildizlar veya gezegenler
arasindaki buyuk mesafeler
1sik yili kavramiyla belirtilir.

/N

Isik yili, guinliik Isigin bir yilda aldigi
hayatta kullanilan | |yol olan 9.46x10% km
bir zaman birimidir. | |lik yola isik yili denir.

D Y D Y
(1. Cikis ) 2. Gikis] (3. Cikis

Yukaridaki dogru - yanlis etkinliginde, bilgile-
rin dogru (D) ya da yanus (Y) olduguna karar
verip ok yoninde ilerlendiginde, hangi ¢ikisa
ulasilir?

A) 1. Cikis B) 2. Cikis

C) 3. Cikis D) 4. Cikis

. Blylk kutleli bir yildizin yasam siireci asagi-
dakilerin hangisinde dogru siralanmistir?

A) Nebula - Stuper dev- Koca yeni - B. kutleli yildiz
- Karadelik

B) Karadelik - B. kutleli yildiz - Koca yeni - Nebula
- Slipernova

C) Nebula - Buayuk kutleli yildiz - Stper dev -
Koca yeni - Karadelik

D) B. kutleli yildiz - Karadelik - Stpernova - Koca
yeni - Nebula

Q e Sarmal yapida bulunabilir.

— e Eliptik yapida bulunabilir.

e Diizensiz yapida bulunabilir.
Aty

Fen Bilimleri 6gretmeni Tekin bey, anlattigi ko-
nu ile ilgili bir kavrama ait bilgileri sekildeki gibi
tahtaya yazmistir.

Buna gore ogretmenin verdigi bilgiler asagi-
daki kavramlardan hangisine aittir?

A) Kuyruklu yildiz
B) Gunes sistemi
C
D

Takimyildiz
Gok ada

)
)

10.

11.

12.

Test 01

* Bulutsu olarak bilinen gaz ve toz yiginlarinin
bir araya gelip sikismasiyla olusan yuksek si-
caklktaki gok cismidir.

« Dunya’dan bakildiginda bir arada gortnen yil-
diz kimeleridir.

» GOk cisimleri arasindaki mesafeleri belirtmek
icin kullanilan uzaklk birimidir.

Buna gore, asagidakilerden hangisinin tanimi
yukarida verilmemistir?

A) Takimyildizi B) Yildiz

C) Galaksi D) Isik yili

Galaksilerle ilgili olarak,

I. iclerinde milyarlarca yildiz bulunabilir.

Il. Gezegenimiz Samanyolu galaksisinde bulu-
nur.

ll. Galaksilerde yeni yildiz olusumu gozlenmez.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) 1vell

C)ltvelll D)1, 11 ve lll

Asagida verilenlerden hangisi bitiin gok ci-
simlerinin i¢inde bulundugu sonsuz bosluk
olarak adlandiritir?
A) Uzay B) Galaksi

C) Evren D) Gok ada

8 Fen Bilimleri Soru Bankasi



ADIM- 02

Gunes Sistemi

1
Bulutsularin 6zellikleri @
nelerdir? N (7]
Ogretmenin sorusuna verilen cevaplardan
hangisi yanlistir?
h )
ﬂ Dinya'ya en yakin bulutsu Andromeda
« < bulutsusudur.
[ 7
B) ~
% o | Bazibulutsular karanlk, bazilari parlak
W < gozukir.
gy J
C
) 3 )
Wetd icerisinde gaz ve toz bulutlar vardir.
el J
D
16 ) )
- .| Karanlk bulutsulara Atbas! bulutsusu-
A nu ornek olarak verebiliriz.
(L] .
2.

2).

Kuyruklu Yildiz

Glnes Sistemi

J

Samanyolu
Galaksisi

Yukarida verilen gok cisimlerinin biyuklikle-
ri arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

Otesi: GOk Cisimleri

Omriiniin sonuna dogru yaklasan yildizlar-
da katlesinini bir noktaya toplanmasi sonucu
yogunluk ¢ok fazla artar. Bunun sonucun-
da olusan cok gucli cekim kuvveti ile yakin
mesafedeki her seyi yutabilen gok cisimleri
meydana gelir.

Yukarida 6zelliklerinden bahsedilen gok cismi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

4. Asagdida verilenlerden hangisi digerlerine gore
daha kugiik olmasi beklenir?

B)=

Sombrero
Galaksisi

Buyukay!
takimyildizi

| . |

A1>2>3
)3>2>1

B)2>1>3

Samanyolu
Galaksisi

D)3>1>2

Fen Bilimleri Soru Bankasi ®

Andromeda
Galaksisi




Gines Sistemi Otesi: Gok Cisimleri

5. Yildizlarla ilgili olarak asagidakilerden hangisi
yanlistir?

A) Bulutsu adi verilen gaz ve toz parcalarindan
olusur.

B) Evrendeki en buyuk yildiz Guneg'tir.
C) Canllar gibi dogar, blyur ve olurler.
D) Dogal 1s1 ve 1sik kaynaklaridir.

6. Yildizlar asagida verilen yapilardan hangisin-
den meydana gelir?

A) Karadelik B) Gezegen

C) Galaksi D) Bulutsu (Nebula)

7. K, L ve M yildizlarindan, L en sicak, M de en
soguk yildiz olduguna gore, bu vyildizlarin
uzaydan gorilen renkleri asagidakilerden
hangisi olabilir?

K L M
A) Beyaz Sari Kirmizi
B) Sarl Kirmizi Mavi
0) Kirmizi Sari Beyaz
D) Sari Beyaz Kirmizi

8. Asagida verilen g6k cisimlerinin hangisinde en
fazla sayida yildiz bulunur?

A) Kuyruklu yildiz B) Kuglkay takimyildizi

C) Gunes sistemi D) Karadelik

9. « Omriinii tamamlamak (izere olan yildizin yo-
gunlugunun c¢ok fazla artmasi ile olusan gok
cismidir.

+ Gunes sisteminde yer alan gezegenlerden
biridir.
« Kirli kartopu olarak bilinen gok cisimleridir.

Buna gore asagida verilenlerden hangisi ile
ilgili bir bilgi yukarida verilmemistir?
A) Takimyildizi B) Kuyruklu yildiz

C) Karadelik

D) Dunya

Test 02

10. K. Blyuk ay
L. Glnes
M. Samanyolu

Yukarida verilen gok cisimlerinin uygun

kavramlarla eslestirilmesi asagidakilerden
hangisindeki gibi olur?
Takim Yildizi Yildiz Galaksi
A) K L M
B) M K L
C) L K M
D) M L K
.
ornektir
|
Orion Coban ||
Yukarida verilen kavram haritasinda A ve Bl
sembolleri ile gosterilen yerlere hangi sece-
nekte belirtilenler gelmelidir?
A [ |
A) Takimyildizi Ejderha
B) Kuyruklu yildiz Halley
0) Yildiz Proxima
D) Takimyildizi Kutup
12.

Gunes ile ilgili olarak;

. Isi ve isik verir.
Il. Beyaz renkli yildizdir.
ll. Gundiiz gorebildigimiz tek yildizdir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A)lvell B) Ivelll

C)llve il D)1 1l ve lll

Fen Bilimleri Soru Bankasi



Test 03 Gines Sistemi Otesi: Gok Cisimleri

Dinya’nin Kuzey ve Guney kutup bolgelerinin tam Uzerinde bulunan ve kutup noktalarinin isaret ettigi
yildizlara Kutup yildizlari denir. Bu yildizlarin ¢cok onemli olmasinin nedeni, Danya’nin kendi ¢evresinde
donerken kullandigi eksenin dogrudan bu yildizlari isaret etmesinden kaynaklaniyor. Kutup Yildizlari, hicbir
zaman vyer degistirmezler. Diger yildizlar Didnya’nin kendi eksen donusu ve yorunge hareketi ile birlikte
ver degistirirken, kutup yildizlar yil boyunca yaklasik olarak yerini korurlar. Bu yizden, herhangi bir yerde
kaybolduysaniz, bu yildizlar guavenilir bir Kuzey ve Glney gostergesidir.

Yukarida verilen bilgilerden yola ¢ikarak, Kutup yildizlarn hakkinda asagidaki yargilardan hangisi dog-
rudur?

A) Kutup yildizlar yiun belirli zamanlarinda belirli noktalarda konumlanur.

B) Kutup yildizlar yalnizca kuzey yarim kireden gordlebilir.

C) Kutup yildizlar goruntdleri bitkilere, hayvanlara ve gunlik hayatta kullanilan bazi nesnelere benzetilmis-
tir.

D) Kutup yildizlar yonimuza bulmamiza yardimci olur.

Yildiz, agirlikli olarak hidrojen ve helyumdan olusan, yogun ve karanlik uzayda isik sagan bir plazma kire-
sidir. Bir araya toplanan yildizlar evrendeki gokadalar olusturur.

Yildizlarin olusum sureci ile ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi yanlistir?

A) Yildizlarin hemen hemen tum 6zelliklerini baslangictaki katlesi belirler.
B) Yildizlar da canular gibi dogar, blyur ve olirler.

C) Yildizlar, bulutsu adi verilen gaz ve toz bulutlarindan olusur.

D) Kagak katleli yildizlarin hayatlari stpernova patlamasi ile son bulur.

—
qV)
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Giines Sistemi Otesi: Gok Cisimleri

3. Bir ogrenci asagidaki dogru-yanlis sorularini sekilde gordldagu gibi yanittamistir. Dogru cevap verdigi her
soru icin +10 puan, yanlis her cevap icin ise -5 puan alacaktir.

D Y
Evrendeki en blyik yildiz Gunes'tir.
Danya, Andromeda Galaksisi'nde bulunmaktadir.
Omriinii tamamlamis yapay uydu ve uydu parcalar uzay kirliligine yol acar ve
Rasathaneler genellikle sehir merkezlerine kurulur. v
Uzay teknolojileri gunlik hayatimizda da kullanim alani bulur. v

Buna gore 6grencinin verdigi cevaplara gore bu bélumden toplamda ka¢ puan almistir?

A) 15 B) 25 C) 30

Milyarlarca yildizdan, yildiz kimelerinden, bulutsu ve gaz bulutla-
rindan olusmus bagimsiz uzay adalarina galaksi (gok ada) denir.
Galaksiler, sekillerine gore isimlendirilirler.

Samanyolu |o

o|Gubuklu Sarmal

e -

© | Duzensiz

Buna gore, yukarida bos birakilan yerlere galaksi tiirleri yazilarak bu galaksilerin Samanyolu ve And-
romeda galaksileri ile eslestirilmesi hangi sikta dogru verilmistir?

Sarmal Sarmal
—

Cubuklu / Cubuklu
A Samanyolu Sarmal B) Samanyolu Sarmal ©
Eliptik Eliptik )
(Dairesel) Andromed (Dairesel) —
Andromeda naromeda @)
Dlzensiz Dlzensiz @)
)
®) D) (@}
Samanyolu |o———-o | Sarmal Samanyolu Sarmal g
CGubuklu Gubuklu C
Sarmal Sarmal )
Eliptik Eliptik A
(Dairesel) Andromeda (Dairesel) —
Andromeda | o——o | Diizensiz Dizensiz GC-)
>_
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Test 03 Giines Sistemi Otesi: Gok Cisimleri

5. 1. Bulutsu 5. Siyah clice
2. Gezegenimsi Bulutsu 6. Super dev
3. Kara delik 7. Notron yildizi
4. Beyaz clice 8. Koca yeni

Yukarida yildiz olusum sureci ile ilgili bazi kavram ve asamalar verilmistir.

Biiyuk ve kigtk kiitleli yildizlarin olusumu ile ilgili asagida verilen venn semalarindan hangisi dogrudur?

A) B)
4.
6.
8.
Kuguk kutleli  Buyuk ktleli Kuguk kitleli — Buyuk kdtleli
yildiz yildiz yildiz yildiz
®) D)
Kuglk kutleli  Buyuk kitleli Kiguk katleli Buyuk kutleli
yildiz yildiz yildiz yildiz

6. @ Glnes sistemine yakin olan yildizlar ¢cok, uzak olan az parlaklkta goraldr.
@ Takim yildizlari birbirine daha yakin yildizlardan olusur.

@ Kutup yildizi, Bayuk Ayi Takimyildizr'nin ug kisminda bulunan her zaman kuzeyi gosteren yildizdir.

—

(qu] Fen Bilimleri dersi 1. Yazili Sinavinda Dogru / Yanls bolumundeki verilen sorulara;
5 % Derin hepsine dogru

(i % Deniz hepsine yanlis

@) % Eren 2. soruya dogru, 1 ve 3. soruya yanlis

w diyerek cevap vermistir.

+—

Q. Her dogru isaretleme 10 puan olduguna goére Derin, Deniz ve Eren bu béliimden ka¢ puan almislardir?
€))

C

®) A) 0 30 20

57 B) 20 10 20

C 0) 20 10 30

& D) 30 0 10
>_
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Giines Sistemi Otesi: Gok Cisimleri Test 03

Bir astronomun 8 yasindaki oglunun kendisi gibi gokbilimi-
ne ilgi duymasi icin bir aksam bahcelerinde gokylzinu
incelemeye baslamistir. Astronom oglunun dikkatini daha
iyi cekebilmek icin kiguk ayi gibi takim yildizlarindan bah-
setmeye baslamis. Kicuk ayl cevreye benzer ve

Bir sure sonra meraklanan ¢ocuk babasina;

1. Su, parlak yildizlar ¢ok buyuk yildizlar degil mi?
2. Yildizlarin hepsi yan yana duruyorlar ne guzel hepsi birbirine ¢ok yakin degil mi Baba?

sorularini yoneltmistir.

Cocugun yildizlarla ilgili yanilgiya diismesinin nedenleri ve ornekleri ile ilgili asagidaki se¢enekte veri-
len ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Cok blyuk oldugu halde uzakta oldugu icin ¢ok kicuk goérunen yildizlarda vardir.
B) Takim yildizlan birbirine yakindir ve konumlari degismez.

C) Isik dogrusal yayildigi igin yildizlar birbirine yakin gorundr.

D) Ayni takim yildizinda olmasina ragmen birbirlerine ¢ok uzak olan yildizlar da vardir.

&

&

.
Brightaess Temp. (10° K)

Sekil 1

iclerinde Tiirk bilim insani Prof. Dr. Feryal Ozel'in de bulundugu iki yiiziin tizerinde arastirmacinin yer aldigi
uluslararasi bir arastirma grubu, ilk kez bir karadeligi dogrudan goruntilemeyi basardi. Karadelik, Dinya'ya
yaklasik 55 milyon isik yili uzakliktaki Messier 87 ya da kisaca M87 olarak adlandirilan bir gdkadanin merke-
zinde yer almaktadir. Karadelikler, 1sik yaymadiklari icin dogrudan gorinttlemek ¢ok zordur.

Bir karadeligin goruntlstunu elde edebilmek icin kullanilacak teleskobun acisal ¢ozuanurlaginidn de ¢ok
yuksek olmasi gerekiyor. Bir teleskobun agisal ¢ozunurligu ise antenin buyukliguyle birlikte artar. Ancak
yeryuzundeki hicbir teleskobun acisal ¢ozunurligu bir karadeligi gozlemlemeye yetecek kadar yuiksek
degildir. Bunun bilincinde olan arastirmacilar kurduklari Event Horizon Telescope (EHT) ekibi ile alti cografi
bélgede [Arizona (ABD), Sili, Hawai'i (ABD), Meksika, Gliney Kutbu ve ispanya (Sekil 2)] sekiz radyo telesko-
pu iceren bir dizi kullanarak 5-11 Nisan 2017°de tarihlerinde dort ayri glinde (Sekil 1) M87 olarak adlandirilan
gokada gozlemledi.

Karadeligin goruntilenmesi ilgili verilen bu metinden asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Karadeligi goruntulemek icin Dunya tzerinde nerelere teleskop kurulduguna
B) Karadeligi goruntilemenin neden zor olduguna

C) Karadeligin olusum asamasina

D) Karadeligin ilk ne zaman dogrudan goruntilendigine

—
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Bilinmezlige yolculuk insanoglunun her zaman ilk odaklarindan olmus ve bu
merak bilimin gelismesinde en buyuk etken olmustur. Sovyetler Birligi tara-
findan 1957 yiinda Dinya yorungesine gonderilen ilk uzay mekigi Sputnik-1
gunumuze kadar astroloji bilimi daha ne kadar uzaga gidebiliriz diye ilgilen-

mistir. Iste o tarihi anlardan birine diin sahitlik ettik. NASA uzun ugraslardan
sonra bir gun gecikme ile olsa da Gunesimize nerdeyse degecek kadar
yaklasacak olan PARKER isimli yapay uyduyu firlatmayi basardi. Glnes’e
6 milyon kilometre kadar yaklasabilecek olan PARKER’ in cevap bekleyen
bir cok soruyu aydinlatmasi bekleniyor. Gokbilimi ile ilgilenen astronomlarin
yeni ilgi odagi PARKER bakalim Glines’imizden ne mesajlar getirecek.

13 AGUSTOS 2018
isabet Okullari 7. sinif égrencisi olan ibrahim, Fen Bilimleri 6gretmeninin “Uzay Arastirmalari” konusu icin

verdigi projede cesitli arastirmalar yaparak ilgisini ceken “Gunes’e Yolculuk” isimli bir haberi 6gretmeni ile
paylasmistir. Yaziyi inceleyen ogretmen;

Arastirmis olman ve son vyillarindaki cok onemli bir gelismeyi se¢cmen

gercekten cok guzel. Ama yazi icerisinde yanls kullanilan bazi 6nemli
22 terimler var. Bu terimleri bulup degistirirsen projende bu haberi
kullanabilirsin.

Buna gore ibrahim asagidaki degisikliklerden hangilerini yaparsa haberi en dogru sekilde diizeltmis

olur?
lﬁzeltr’ 2. diizeltme _ 4. diizeltme
Sputnik-1 bir yapay | Astroloji yerine PARKER bir uzay
A) | uydudur. Uzay mekigi | Astronomi terimi sondasidir, yapay
degildir. kullanitmalidir. uydu degildir.
Sputnik-1 bir yapay | Astroloji yerine PARKER bir uzay Gokbilimi ile ilgilenen
B) | uydudur. Uzay Astronomi terimi sondasidir, yapay kisilere astronom
mekigi degildir. kullanilmalidir. uydu degildir degil, astronot
denir.
Sputnik-1sovyetler Bir- | Sputnik-1 bir yapay | Astroloji yerine PARKER bir uzay me-
C) | liginden degil USA’dan | uydudur. Uzay mekigi | Astronomi terimi kigidir, yapay uydu
gonderilmistir. degildir. kullanitmalidir. degildir.
Sputnik-1  bir  uzay | Sputnik-1 NASA tara- | PARKER bir uzay me- | Gokbilimi ile ilgilenen
D) | sondasidir, uzay findan gonderilmistir. | kigidir, yapay uydu | kisilere astronom
mekigi degildir. degildir. degil, astronot
denir.
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2. Asil adi Ali Bin Muhammed olan dnli Turk

Gokbilimci Ali Kuscu 1403 yiinda Semerkant'ta
dogmustur. Kuscu ismi ise babasinin Timur Dev-
letinin hdkdamdart Ulug Bey'in avda kullandigi
ala dogan kuslarinin bakicisi olmasindan dola-
yidir. Ali Kuscu’nun yaptigi calismalar arasinda
ilk kez Ay'In haritasini ¢ikartmasi onemli yer
tutar. Ayrica Fatih Sultan Mehmet tarafindan Is-
tanbul'da kalmasi yoninde teklifini kabul etmis,
Ayasofya’da muderrislik (Profesor) yapmistir.
istanbulun enlem ve boylamlarini saptamis,
glnes saatleri yapmis ve dénemin en dnem-
li astronomi kitaplarindan biri olan Risale-i Fi'l
Hey’e'yi yazmistir. Ali Kuscu bu eserinde geze-
genler ve gezegenlerin yerylizu sekillerinden,
Dinya’nin sekli ve iklimlerden, gezegenlerin bir-
birine olan uzaklklarindan ve bunu ifade eden
formullerden bahsetmstir. Hayatinin neredeyse
tamamini bilime adayan Ali Kuscu, 16 Aralk
1974'te istanbul'da vefat etmis, Eyiip Sultan Tiir-
besi yakinlarindaki mezarliga defnedilmistir.
Ali Kuscu, Glnes saati

Yukarida unla Tirk gokbilimci ve matematik-
ci olan Ali Kuscu ile ilgili verilen yaziya gore
asagidaki seceneklerde verilen ifadelerden
hangisine ulasabilir?

A) Ali Kuscu itk Tiirk gokbilimcidir.

B) istanbulda ilk giines saatlerini Ali Kuscu yap-
mistir.

C) Ali Kuscu Istanbul'a gelmeden 6nce de gok-
bilimi ilgili caismalarda bulunmustur.

D) Ali Kuscu’nun en bulyuk ve ilk eseri Risale-i
Frl Hey'e'dir.

3. Bir gozlemevinin yapilmasindaki en onemli

unsur suphesiz nereye yapilacagidir. Yer yu-
zunden vyapilan gozlemlerde oOzellikle cevre
sartlari, 1sik ve hava kirliligi, yikseklik ve yillik
sicaklk ortalamasina bagli olan ortalama hava
kosullarinin ve nem uygunlugu cok énem tasir.

Bir gozlemevinin yapilacagi en uygun sartlar
icin;

1 Yiluk ortalama sicaklgin yuksek

2. Sehir merkezinden olabildigince uzak

3. Rakimin buyuk oldugu yerlerde

4. Havadaki nem oraninin olabildigince dustk

olmasi gereklidir. (Rakim = Deniz seviyesinden
yikseklik)

Havadaki | Sehir Yillik
ortalama | merke- | Rakim | Ortalama
nem zine Sicaklk
orani uzaklk
Mersin %28,6 401 km |32km | 254°C

Canakkale | %30,2 2843 m | 985 m | 229°C

Sivas %28,5 359 km | 2977 | 19,7°C
m
Mugla %29,1 5845 m |12km | 235°C

Hakkari %289 30 km 0,99 18,2°C
km

Yukaridaki tabloda verilen bilgilere goére, goz-
lemevini yapmak icin en uygun ve en uygun
olmayan bolgeler sirasiyla asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) Mersin - Canakkale

B) Canakkale - Sivas

C) Hakkari - Mugla

D) Sivas - Mugla
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Yapay Uydu  Uzay Sondasi Uzay istasyonu Uzay Mekigi Uzay Teleskobu

insanoglu uzay cagina gecerek bilim ve teknolojinin gelismesinde cok hizli bir sekilde yol almistir. Ayni za-
manda gelisen teknoloji uzay ¢alismalarinda kullanilacak metaryel ve yontemlerin gelismesini saglayarak
birbirlerini strekli olarak olumlu etkilemislerdir. Ancak uzay ¢agiin baslamasi ayni zamanda yeni bir sorun
olan uzay kirliliginin dogmasinada sebep olmustur. Uzay araglarinin ¢opleri, siresi dolmus araclar, uzay
araclarindan kopan parcalar gibi durumlar uzay kirliligine sebep olan baslica sebeplerdir.

Uzay kirliligini bir nebze de olsa azaltmak icin;

« Uzay c¢oplerini toplayan “Copgu Uzay Araglar” Gretme

» Lazerle parcalayarak yok etme

« Miknatis ag sistemine sahip uzay araclar uretme

gibi bir cok yontem olsa da daha kalici ve kesin ¢ozumlere ihtiyag duyuldugu bir gergektir.

Buna gore yukarida numaralandirilmis olan uzay teknolojisi araglarindan uzay kirliligine sebep olanlar
ve yapilan aciklama hangi secenekte dogru verilmistir?

Uzay Kirliligine
Sebep olan Araclar Aciklama
Uzay sondalari uzay bosluguna gonderildigi icin Dinya yoriingesin-

de diger uydu ve araclar gibi dolasmaz. Bu nedenle uzay kirliligine
A) 1,345 sebep olur.

Uzay mekikleri icinde astronot tasidigi ve tekrar Dinya'ya geri don-
B) 1,235 dugu icin uzay kirliligine sebep olmaz.

Uzay teleskobunun tek gorevi sadece uzayin derinliklerini incelemek
C) 1,234 oldugu icin uzay kirliligine sebep olmaz.

insan yapimi olan biitiin yapay uzay teknolojileri uzayda kirlilige se-
D) 1,2,345 bep olur.
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5. Teleskoplarin calisma prensibi uzakta olan cisimleri yakinlastirarak daha ayrintili ve net bir sekilde goruntu
elde etmemizi saglayan araclardir. Yapisinda merceklerden faydalanmamiza ragmen bir tane mercek kul-

lanmak ¢ok uzaktaki cisimleri net gorebilmemiz icin yetmez. Bu nedenle teleskoplarda iki veya daha fazla
mercekten faydalanilir.

Deniz

Oyuncak
kamyonet

. araba

50 cm Odak uzaklg

Tek bir mercek kullanildiginda cisim eger mercegin odak uzaklgi dedigimiz noktasindan yakindaysa “NET”,
odak uzaklugindan daha ilerideyse “BULANIK” gorulecektir. Bu nedenle Deniz buyuteci (ince kenarli mercek)
ile baktiginda oyuncak arabasini net ama kamyonetini bulanik goriyor. Kamyonetini daha net gorebilmesi
icin en az bir tane daha buyute¢ kullanmak zorundadir.

Deniz
t //,«
j({l) l GOz mercegi 1. mercek
D R , """""""""""""""""""
25
Odak uzakug Odak uzaklug

1. Mercegin Odak Uzakugi
GOz Merceginin Odak Uzaklgi

Teleskobun Buyiutme GucU:

olduguna gore, Deniz hangi iki mercegi kullanirsa kamyonetini daha net ve bliyuk gorebilir?

Go6z Merceginin Odak

A) 30 cm 90 cm
B) 5cm 40 cm
0) 120 cm 30 cm

D) 10 cm 50 cm
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6. Glnumuizde teleskoplarin kullanimi sadece

gozlemevlerinde degdil Hubble uzay teleskobu
gibi Dunya yorungesine gonderilen uzay teles-
koplari ile de yapilmaktadir.

Uzay teleskoplarinin uretilme ve ihtiya¢ du-
yulmasinin nedenleri olarak;

1. Gezegen ve gokadalara daha yakin olmasi

2. Atmosfer disinda oldugu icin olumsuz hava
kosullarindan etkilenmemesi

3. Hava ve isik kirliliginden etkilenmemesi

verilenlerden hangileri sGylenebilir?

A)lve2 B)lve3d C(C)2ve3 D)1-2ve3

. Uzay kirliligi Sovyetler Birliginin 1957 yilinda sa-

dece 3 hafta calisma suresi olan iki ay boyunca
yoringede dolasan ilk uzay ¢opu Sputnik-1
uydusu ile baslamisti. Uzay caginin baslama-
si ve gelismesiyle beraberinde kirliligi de ayni
derecede arttirdi. Su an Dulnya yoringesinde
boyutu 10 cm’den buyuk 20.000 ve daha ku-
cuk parcalarla beraber 500.000 civarinda uzay
copl oldugu tahmin ediliyor. Bu durum yasami
su an icin dogrudan etkilemese de uzmanlar
alinan onlemlerin yetersiz oldugunu bu hiz-
da gidildiginde hi¢ istenmeyen kotl sonuglar
dogurabilecegine dikkat cekiyor. Bu olumsuz
durumlara ornek olarak;

“Boyutu ¢ok kuguk olan parcalar bile bazen
mermiden daha hizli olabiliyor. Bu nedenle
uzay yuraylusu yapan astronotlara ciddi zarar
verebilmesi. Uzay c¢opluklerinin yoringe disi
hareketleri sonucu aktif olan uydulara ¢arparak
bu uydulari da uzay ¢opu durumuna getirme-
si. Meteorlarin ¢arptigi aktif uydularin ¢op yigini
miktarini artirmasi ve kontrolden c¢ikarak diger
uydulara zarar vermesi. Uzay c¢oplerinin Dun-
va’nin ¢ekim etkisine girerek ozellikle yerlesim
bolgelerine disme riski olusturmasi” verilebilir.

Buna gore,yukarida verilen bilgiler dogrultu-
sunda asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Gezegenlerin yoringesinde dolanan dogal
uydular ve suresi dolmus olan bltun yapay
uydular uzay copu olarak kirlilige sebep olur.

B) Uzay kirliligini azaltmak ve engellemek icin
uzmanlar hi¢bir onlem almamaktadir.

C) Meteor parcalarinin uzay kirligine hicbir etkisi
yoktur.

D) Uzay kirliligi gelecekte Dunya uzerindeki yer-
lesim yerlerine zarar verebilir.

Cekirdekteki

. demir atomlari
Kitle

Hidrojen
atomlari

t Zaman

—_. -
=
—_
N
—
()

Bir yildiz omranun yaklasik %90°Uk bolumudnu
anakol yildiz olarak gecirir. Anakol yildiz ev-
resinde yildizin enerji Uretme sistemi Hidrojen
atomlarinin  birleserek Helyum’a donlismesi,
Helyum’unda parcalanarak tekrar Hidrojen ato-
mu olusturmasidir. Ancak bu arada buyuk kutle
yildizin ¢ekirdegi ¢cekim glclnden dolay yavas
yavas Hidrojen ve Helyum dengesi bozularak
diger elementlerde olusmaya baslar. Bunla-
rin basinda da Demir atomlari gelir. Cekirdekte
demir atomlar olustukca cekirdegin kutlesi ve
cekim glicu artar ve bir siire sonra yildizin dis
katmanindaki butiin madde c¢ekirdegin merkezi-
ne dogru buyuk bir hizla harekete gecerek ice
dogru buzdlur ve supernova dedigimiz buyuk
katleli yitdizlarin 6lumu gercgeklesir.

Yukarida verilen bilgi ve grafige gore;

1t ile t, zaman araliginda Helyum atomlarinin
katlesi artmistir.

2. t; zamanindan sonra beyaz clce, siyah clce,
notron yildizi veya karadelik olusabilir.

3. Yasam suresi dolan butun yildizlar sipernova
gecirerek patlar.

verilenlerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz 1 B)lve3

C)2ve3 D)1,2ve3
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9. Modern astronominin temeli astronomik gozlemlerin yapildigi Mezopotamya’ da ilk uygarlklarin gelisimi ile
bu uygarlklarin belirgin takimyildizlarinin (galaksideki yildizlarin olusturdugu desenler) kaydedilip isimlendi-
rildigi M.O. 3000'li yillara dayanir. Ozellikle teleskop icat edilmeden bircok gok cismi isimlendirilmisti. Ancak
teleskop o gune kadar bilinen bircok yanlsi ortaya ¢ikarmistir.

Bu yanlslardan bazilar asagida verilmistir.

SABAH YILDIZI KUYRUKLU YILDIZ

Aslinda Venls gezegeni olan
ELE y'.!d'..z" el el larinin atmosferde yanmasi R de o gol_<-
isinlar yuzunden sabahlari T f . taslarinin arkasinda biraktigi
S o sonucu parlak bir iz biraktigi
gorulebildigi icin bu ismi almis- o i toz ve buz parcalarinin birak-
icin bu ismi almistir. o L
tir. tig1 izden dolayi bu ismi almis-
tir.

Diinyamiza yaklasan géktas- Gunes etrafinda eliptik yorun-

Verilen bilgilere gore;

. Teleskopun yakinlastirma 6zelligi bu yanlislarin diizeltilmesini saglamistir.
IIl. Yanuslar duzeltilse de eski zamanlarda verilen isimler gunimuzde de kullanilmaya devam etmistir. 27
ll. Uzay araglari uzayda arastirmalar yaparak yeni isimlendirmeler yapmistir.

verilenlerden hangilerine ulasilabilir?

A)lvell B)lvelll C)ltve lll D) I, I1ve Il

10. Yildizlar da tipki insanlar gibi dogar, yasar ve olurler. Bir yildizin yasam donglsu asadida verilmistir.

e B ..
g 2 N

Buyuk katleli

yildiz siiper dev %

N
o

Karadelik

Nebula
(Bulutsu)

Buna gore bu yildiz dongiisti ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Yildizin yasam dongusu dogru bir sekilde verilmistir.

B) Dongudeki oklarin yonu degistirilirse yanlslk giderilir.

C) Koca yeni ile karadelik yer degistirmelidir.

D) Koca yeni ile Super dev yer degistirmelidir.
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11. 1957 yiinda Sovyetler Birligi (SSCB) Sputnik adi

verilen ik insan yapimi uyduyu Dinya cevre-
sindeki yorliingeye oturtmayi basardilar. Bu olay
beraberinde yeni bir sorunun dogmasina yol ag-
mistir: “UZAY KIRLILIGI”

UZAY KIRLILIGI

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010

Uzay kirliligine dikkat cekmek igin asagidaki gor-
sel hazirlanmistir.

Gorseli inceleyen ogrenciler asagidaki yorum-
lar yapiyorlar.

v )
<P Astronotlara uzaya ¢op atmamalari
= konusunda egitim verilmelidir.
4 b

Serhat

Postere uzay araci parcalari ve éomru
A A tukenmis yapay uydu resimleri de
Sy eklenmelidir.

Buna gore,0grencilerin yorumlari hakkinda
asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Her iki yorum da dogrudur

B) Sadece Omer’in yorumu dogrudur

C) Sadece Serhat’in yorumu dogrudur

D) Her iki yorum da yanlistir

12.

13.

Gozlemevi yapilacak yerlerin belirli 6zellikleri
bulunmak zorundadir. Turkiye’ye yeni yapilacak
gozlemevi icin bir yer secilecektir. Gozlemevi
yapilmak icin secilen 4 bolgenin ozellikleri gra-
fikler seklinde asagida verilmistir.

Deniz seviyesinden

Nem orani yiiksekligi

KL M NBélge KL MN Bolge

Sehir merkezine
uzakligi

Bulutlu gun savyisi

KLMNBﬁlge KLMNBélge

Buna gore bu bolgelerden hangisine gozle-
mevi yapilmasi en uygundur?

A) K B)L C)M D) N

Evren hentz tam olarak kesfedilmemis bir ¢ok
gizemi icerisinde barindiran sonsuz bosluk ola-
rak ifade edilir. Henuiz daha 1s1g1 bize ulasmadigi
icin varligindan habersiz oldugumuz bir ¢ok yil-
diz ve galaksi bulunmaktadir. Isik cok hizli olsa
da belirli bir hizi vardir. Ornegin, Giines Isinlari
Dinyaya 8 dk 15 s sonra, Sirus yildizinin 1sin-
larinin Dldnya’'ya ulasmasi ise ortalama 85 yil
surer.

Buna gore asagidaki seceneklerin hangisinde
1sik yili ile ilgili verilen bilgilerden hangisi dog-
rudur?

A) Isik yili bir zaman ol¢usudur ve isigin bir yilda
aldigi yol AB (Astronomi Birimi) olarak ifade
edilir.

B) Isik yili bir zaman ol¢usuadur ve 1sik bir yilda
yaklasik 300.000 km yol alir.

C) Isik yili bir uzunluk 6¢usadur ve 1s1gin bir yilda
aldigi mesafeyi ifade eder.

D) Isik yili bir uzunluk ol¢cisudir ve Glnes ile
sistemimizdeki gezegenler arasindaki masa-
feyi 6lmek icin de kullanilir.
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14.

15.

Yuvarlak tahta

parcalari
ha

10 s sonra

5 ]

/[

¢

Fen Bilimleri dersinde uzay ve gok cisimlerinden proje 6devi olan Bora’nin hazirlamis oldugu deney

diizenegi ile ilgili;

Bora’nin amaci

tahta parcalarinin su dalgalari etkisiyle zamanla uzaklastigini gosteriyor. Bu deneyde A noktasi

temsil ederken, tahta parcalar

temsil etmektedir.

verilen agiklamalarda bosluklar uygun sekilde nasil doldurulmalidir?

A) 1. Galaksinin nasil olustugunu
2. Galaksinin merkezini
3. Yildizlan

C) 1. Evrenin genisledigini
2. Buyuk patlamanin merkezini
3. Gokadalari

Firlatma sayisi

Yapay uydu

Uzay
mekigi

N

B

1950 1970 1990 20002010

S |

Zaman (Yil)

B) 1. Bulutsularin
2. Gokadalari
3. Yildizlari

kanitlamaktir. Deney dlzeneginde A noktasina bir tas birakarak yakinindaki

nasil olustugunu

D) 1. Gunes sistemimizin nasil olustugunu

2. GUnes’imizi
3. Gezegenleri

Uzay Kirliligi
Yogunlugu

1950 1970 1990 2000 2010

Yukarida uzay calismalar ve sonuclari ile ilgili bazi grafikler verilmistir.

Bu grafikler dikkate alindiginda;

29

Zaman (Yil)

1. A ve C noktalari 1957 yiinda yortingemize gonderilen Sputnik-1’i temsil ediyor olabilir.
2. Uzaya insan gonderme 1980'li yillardan itibaren azalmistir.

3. Yorungeye firlatilan uydu sayisi arttikca uzay kirliligi de surekli artmistir.

4. 2000'li yillarda belirli bir stre uzay kirliginin azalmasinin sebebi yoringeye gdnderilen uydu sayisinin

azalmasi olabilir.

verilen ifadelerden hangileri dogru olur?

A)lve2

B)2ve3

C)2-3ve 4

D) 1-2-3 ve 4
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16. Dinya’dan bakildiginda konumlari birbirlerine

gore degismiyormus gibi gorinen yildiz top-
luluklari sekillerine gore insanlar tarafindan
anlam katilmis ve gruplandiritarak “takim yildiz-
lar” denilmistir.

Guney Taci

Kicik Ayi

Guney yarim kirede 44, kuzey yarim kurede
44 olmak Uzere toplam 88 takim yildizi bulun-
maktadir. Bu takim yildizlarindan Orion (Avci)
kuzey yarim kireden kis aylarinda gorulebildigi
gibi ku¢ctk ayi takim yildizi herzaman gordlebilir.
Ozellikle kiiciik ayr takim yildizinda bulunan Ku-
tup Yildizi (Polaris) her zaman kuzeyi gostererek
yon bulmamizda yardimci olur. Guney Yarim
kirede de her zaman guneyi gosteren Glney
Taci (Crux) Takimyildiz’nda bulunan Sigma Oc-
tantis yildizi bulunur. Ancak Sigma Octantis ¢ok
sonuk bir yildiz oldugu icin 6zellikle yon bulma-
da uzmanlar kiguk sapmalarla da olsa Gluney
Tacrni takip eder.

Yukarida verilen bilgilere gore asagidaki sece-
neklerde yapilan yorumlardan hangisi dogru
olur?

A) Dunya’nin her hangi bir noktasindan bakildi-
ginda butln takim yildizlari gorilemez.

B) Orion sadece kis aylarinda gorulebilen bir ta-
kim yildizidir.

C) Guney yarim kurede yasayanlar yon bulmak
icin kutup yildizindan yararlanamazlar.

D) Bir takim yildizi olan Sigma Octantis her za-
man guneyi gosterir.

17. Bir gozlemevinin yapilmasinda uygun bolge se-

18.

¢cimi ¢cok onemli yer tutar.

Ae. rakim=2750m Ba rakim= .

Sehirden ---*=--- Sehirden uzak

Nem oranl—-——3——-— Nem orani diisiik

Bulutlu giin sayisi az Bulutlu giin sayis "

Astronomlar yaptiklar arastirmalar sonucu A
bolgesinin gozlemevi yapmak icin daha uygun
olduguna karar verdiklerine goére, numara-
landirilmis yerlere yazilabilecek 6zellikler ne
olmalidir?

1 2 3 4
A) | 3000 m Yakin Dasuk Az

B) | 3000 m Uzak Yuksek | Fazla

C) | 2500 m Yakin Dusuk Fazla

D) [ 2500 m Uzak Disuk Fazla

Radyo teleskoplari isik yerine uzaydan gelen
sinyalleri toplayarak kuvvetlendiren anlaml ha-
le donusturen teleskop cesitlerindendir. Radyo
sinyalleri atmosfer tabakasindaki gazlardan,
hava ve 1sik kirliliginden etkilenmezler. Ozellikle
insan gozunun goremedigi 1sik turlerini algila-
yarak normalde mercekli ve optik teleskoplarla
algilayamadigimiz goruntuler olusturur.

Radyo teleskoplari, mercekli ve optik teles-
koplar ile karsilastirildiginda;

1. Radyo teleskoplarini yeryuzinde kullanmak
ile atmosfer disinda kullanmak arasinda ¢ok
fazla bir fark yoktur.

2. Radyo teleskoplari daha gelismis oldugu icin
mercekli ve optik teleskopta elde ettigimiz
tum gorluntaleri radyo teleskobunda da sag-
layabiliriz.

3. Radyo teleskoplari daha fazla i1s1g1 merce-
ginde kirarak toplar ve bu nedenle daha net
goruntu elde eder.

Buna gore radyo teleskoplari ile ilgili yukarida
verilen agiklamalardan hangileri dogrudur?

A)Yalnizl B)Yalniz2 C)2ve3 D)1-2ve3




DENEME - 01

19.

20.

Radyo Mikrodalga g’v o KN IS
dalgalari isinlari Kizil 6tesi & sq’ $ Mor otesi  Xiginlari  Gama isinlari

_— >

frekansi artar

N
&
Ry

Goruntl olusabilmesi icin 1sik sarttir. Yukarida isigin farkli frekanslardaki isimleri 1sik spektrumu denilen
cizelgede gosterilmistir. Farkli frekanslardaki 1sigi algilayabilmek icinde astronomi de kullanilan teleskop
turlerininde gelistirilmesi ve uygun hale getirilmesi gereklidir. Bildigimiz, mercekli, aynali optik teleskoplarin
yani sira Radyo teleskoplari, kizildtesi teleskoplar, mor 6tesi ve gama teleskoplari da vardir. Her teleskobun
algilayabildigi 1sik tiirii birbirinden farkli oldugu icin elde ettikleri gériintiilerde farkli olur. Ornegin mercekli
ve optik teleskoplar sadece gorlnur isigi algilayabilirler.

Uzay arastirmalari ile ilgili bir konferans sonunda muhabirlerin;

» Muhabir 1. Mor otesi teleskoplar daha gelismis oldugu icin mercek ve optik teleskoplardan elde edilen
bitln goruntdleri de aynen algilayabilir mi?

* Muhabir 2: Radyo teleskoplari kizil 6tesi ve optik teleskoplara gore daha az gelismis oldugu icin uzay
arastirmalarinda tercih edilmemekte midir?

hangi sorularina gokbilimci bilim insanlari nasil bir agiklama yapmis olabilir?

A) Yalniz Muhabir 1’e “Hayir” demistir. B) Yalniz Muhabir 2’ye “Hayir” demistir.
C) Her iki muhabire de “Hayir” demistir. D) Her iki muhabirede “Evet” demistir.

Uzay caginda yorungeye uydu gonderen ve hala aktif uydularinin oldugu Ulkeler arasinda Turkiye’de bu-
lunmaktadir. Turkiye her ne kadar uydusu olsa da firlatma duzenegdi olmadidi icin, uydularimizin firlatitmasi
diger ulkeler tarafindan gerceklestirilmektedir.

Turksat 1A 24 Ocak 1994 tarihinde Guiana Uzay Merkezi’'nden basarisiz olan bir firlatma
gerceklesmis ilk haberlesme uydumuzdur.

Tarksat 1B 11 Agustos 1994 tarihinde Guiana uzay Merkezi'nden firlatilmis ve on iki yil go-
rev yapmis haberlesme uydumuzdur.

Rasat 17 Adustos 2011 Dombarovski Hava Ussinden firlatitmis, Bilsat'tan sonra gén-
derilen ancak tasarimi ve Uretimi tamamen Tlrkiye’'de yapilan ilk yer gozlem
uydumuzdur.

Gokturk-1 5 Aralk 2016 tarihinde Fransiz Guyana’sindan firlatilmis, Aselsan tarafindan
uretilen 6zellikle askeri amagl aktif olan yer gozlem ve kesif uydumuzdur.

Turksat 4A 10 Subat 2014 tarihinde Baykonur Hava Ussiinden basarili olarak firlatilan ve
aktif olan haberlesme uydumuzdur.

Yukaridaki tobloda Tiirkiye’nin uydu firlatma ¢alismalari hakkinda bazi bilgiler verilmistir. Verilen bu

bilgilere gore asagidaki sonuclardan hangisine ulasilabilir?

A) Turkiye’nin yoringesine yerlestirdigi ilk haberlesme uydusu Turksat 1A’dir.

B) Bir uydu ayni zamanda haberlesme, yer gozlem ve gok cisimlerinden bilgi toplamak amaci ile kullanila-
bilir.

C) 1994’te Turksat 1B'nin firlatilmasindan sonra, Rasat’in 2011 yiinda gonderilmesine kadar Turkiye tarafin-
dan baska bir uydu firlatitmamustir.

D) Tarkiye hala aktif olarak gorev yapan haberlesme, yer gozlem ve kesif uydularinin hepsine sahiptir.
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ADIM- 03

1. Hicreyi ilk gozlemleyen ve “hlcre” terimini

2.

ilk kez kullanan bilim insani asagidakilerden
hangisidir?

‘.

G. Mendel

Robert Hooke

* Vicudun temel yapi birimleri olan hucreler bir
araya gelerek ...l... denen yapilari olusturur.

Galileo

« Belli bir gorevi yerine getirmek icin bir araya-
gelmis organlar ...Il... denen yapilar olusturur.

Buna gore, | ve Il nolu yerlere asagidakilerden
hangisinin gelmesi uygundur?

A) Doku Sistem
B) Sistem Doku
C) Organizma Doku
D) Organ Sistem

Asadida insana ait bazi sistemler verilmistir.

D

.
Solunum

sistemi
N/

Dolasim
sistemi

J - J

Destek ve
hareket
sistemi

Buna gore, yukaridakilerden hangisi organlar-
dan olusmustur?

A)lvell

C)ltve lll

B) 1vell

D)1, 1ve lll

Fen Bilimleri Soru Bankasi ®

Hicre

4. Asagida verilen canllardan hangisinde “hilic-

re - doku - organ - sistem - organizma” iliskisi
gozlemlenmez?

A) B)

Yilan Kedi

gk

Insan Paramesyum
Canl Taru Kromozom Sayisi
Moli baligi 46
Deniz yildizi 94
insan 46
Guvercin 16

Verilen tablo ile ilgili asagidaki yorumlardan
hangisine ulasilamaz?

A) Canularin gelismisligi kromozom sayisina
bagli degildir.

B) Farkl tdr canllarin kromozom sayisi ayni
olabilir.

C) Farklt tdr canularin kromozom sayilari da
farkudr.

D) insan ve moli baiginin DNA ‘lari birbirinin ay-
nisidir.

6. DNA ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi

yanlistir?

A) Kalitsal bilgileri igerir.

B) ikili sarmal yapidan olusur.

C) Kendini esleme 6zelligine sahiptir.

D) Tum canllarda cekirdek icinde yer alir.




e Test 01

7 9.
v
Yukarida numaralandirilmis yapilarin isimleri il
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? Dolasim sistemi
' I S Yukarida insana ait bazi yapilar verilmistir.
A) Gen DNA Kromozom
B) Kromozom DNA Gen Buna gore, hangi yaplilar icerisinde dokular
yer almaktadir?
C) DNA Kromozom Gen
D) Kromozom Gen DNA A) Yalniz K B) Yalniz L
C)LveM D)K,Lve M
10. 35
2 ——————> Sitoplazma
-
2 /|
> DNA
8. Sekilde bir canliya ait hucre gosterilmistir.
= Buna gore, bu canli asagidakilerden hangisi
olabilir?
Talat Ogretmen sekildeki kutulari kullanarak 6g-
rencilerine doku - organ - sistem iliskisini anlata-
caktir
Buna gore, Talat 6gretmenin hazirladig biiyiik-
lik - kavram iliskisi eslestirmesi asagidakilerden
hangisindeki gibi olur?
A) Sistem Doku Organ
B) Organ Doku Sistem
C) Doku Organ Sistem
D) Sistem Organ Doku

@ Fen Bilimleri Soru Bankasi
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ADIM- 03

1. Sekilde

insan vicuduna
ait solunum sistemi veril-
mistir.

Buna gore,

. Hicre
Il. Doku
ll. Organ
IV. Organizma

verilen yapilardan hangileri yukaridaki siste-
min i¢erisinde bulunmasi beklenir?
A) LT ve lll B) Yalniz Il

C) I, N ve IV D) I, I 1 ve IV

. :Hucrenin yonetim merkezidir.

l: Hiicrenin organellerinin bulundugu kisimdir.

Buna gore, % ve [l yapilar asadidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?
A) % Hucre zari B) %: Sitoplazma
B Sitoplazma B Cekirdek
C) %: Cekirdek D) %: Sitoplazma

B Sitoplazma : Hiicre zar

Kromozom sayisi
insan 46
Gulvercin 16
Sogan 16
Egrelti otu 500

Yukarida verilen canli - kromozom sayisi tab-
losuna gore;

. Ayni tar canlilarin kromozom sayilari aynidir.

Il. Farkl tir canllarin kromozom sayilari ayni
olamaz.

ll. Kromozom sayisi arttikca canlinin gelismis-
ligi artar.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

C)hvell D)1, 11ve lll

Fen Bilimleri Soru Bankasi ®

Hicre

4.

* Hucrenin enerji ihtiyacini karsilar.
» Hlcrede depolama isinde gorev alir.

» Hlcreye 6zgu proteinlerin sentezlenmesinde
gorev alrr.

Buna gore, asagida verilen organellerden
hangisinin yukarida goérevi verilmemistir?

A) Ribozom B) Golgi cisimcigi

C) Koful D) Mitokondri

Fabrikaya ait bolumler asagida verilmistir.
 Fabrikanin enerji santrali

+ Fabrikanin deposu
+ Fabrikanin yonetim odasi

Fabrikanin bolimleri ve hicrenin kisimlari
benzerlik olarak eslestirildiginde asagidakiler-
den hangisinin 6zelligi verilmemistir?

A) Koful B) Hicre Zar

C) Cekirdek D) Mitokondri

= Salgi Uretimi yapar.
» Ter ve sut bezlerinde sayica fazladir.

* Hem bitki hem de hayvan hiicrelerinde bulu-
nabilir.

Yukarida 6zellikleri verilen organel asagidaki-
lerden hangisidir?
A) Sentrozom B) Lizozom

C) Ribozom D) Golgi cisimcigi




B Test 02

7.+ Hucrenin yonetici molekdline ... denir. 10.

» Yonetici molekilin gorev birimlerine ...
denir.

» Yonetici molekilin proteinle olusturdugu ya-
PIVa oo denir. A * [ |

Bos birakilan yerler uygun kelimelerle doldu-
ruldugunda hangisi acgikta kalir?

A) DNA B) Gen Bitki Hayvan
C) Kromozom D) Cekirdek Bitki ve hayvan hicrelerinde bulunan organeller

yukarida kiime yontemiyle gosterilmistir.

Buna gore, A, % ve [l organelleri asagidaki-
lerden hangisi olabilir?

8 Cok hiicreli can- Kalt A * |
Ularda cekirdekte O O m: dl dlthi A) Koful Hiicre duvari  Kloroplast
yer alr. B) Kloroplast Ribozom Sentrozom
Hucre iginde. sjndi— O O  Lizozom C) Ribozom Kloroplast Huicre duvan
rimde gorevlidir. D) Hucre duvari Sentrozom Ribozom
Klorofil icerir. O O Klg:tp-

Yukaridaki kavramlarin ve agiklamalarinin
dogru eslestirilmesi asagidakilerden hangisin-
de verilmistir?

A) O O B)
11. Bitki ve hayvan hiicrelerinde bulunan koful sayi-
lari birbirinden farkudr.

Buna gore, bu durum asagidaki hangi grafikte

C D dogdru olarak verilmistir?
) ) O O ¢ $
oO—O A)A Sayi B)A Sayi
o—=oO
,S'z? Q;\&‘ Hiicre gfé\ @\@ Hiicre
9. Ahmet ve Ayse bir hicrenin bitki hicresi mi < <
yoksa hayvan hicresi mi oldugunu bulmaya ca- Oy Say D)y Sayi
lsiyorlar.
Ahmet ve Ayse hangi 6zelligine bakarak hiic-
renin gelismis bir bitki hiicresine ait oldugunu
bulabilirler?
& & Hicre & & Hicre
A) Sitoplazma bulundurma \23,% £ \z@ﬁ L

B) Mitokondri bulundurma
C) Kloroplast bulundurma
D) Koful bulundurma

8 Fen Bilimleri Soru Bankasi




Test 03 Hiicre

Elektrik enerjisi
1 Ureten trafo

Guvenlik 3

iventiS
Glivenlik 1 Guvenlik

Bir sehrin, sitenin veya yerlesim birimlerinin isleyisi ile bir hicrenin yapisi ve isleyisi birbirine benzerlik
gosterir.

Yukaridaki sekilde bir sitenin genel isleyisi ve plani gosterilmistir.

Buna gore site icinde verilen bu birimler, hiicre icindeki organel ve yapilarla eslestirildiginde asagidaki
seceneklerin hangisinde dogru eslestirme yapilmis olur?

Guvenlikler Yonetim
Binasi
A) | Hucre Duvari | Mitokondri | Endoplazmik | Kloroplast | Cekirdek
Retikulum
B) | Hucre Duvari | Ribozom Sentrozom Mitokondri | Cekirdek
C) | Hucre Zar Mitokondri | Endoplazmik | Kloroplast | Cekirdek
Retikulum
D) | Hucre Zar Ribozom Endoplazmik | Mitokondri | DNA
Retikulum

2. Bir bitki ne kadar uygun kosullarda yetisiyor ise o kadar besin ve oksijen uretir ve fazla urettigi bu besin-
lerden bir kismini eneriji Uretip yasamsal faaliyetlerini gerceklestirirler. Blyuk bir kismini da meyve, yaprak,
govde ve koklerinde depo ederler.

Buna gore alabildigince uygun sartlarda yetisen bu bitkinin besin tretip bunlari depolama 6zellikleri i¢in
hangi iki organelin ¢ok iyi calistigi soylenebilir?

A) Mitokondri ve Lizozom

B) Mitokondri ve Golgi cisimcigi

C) Kloroplast ve Mitokondri

D) Kloroplast ve Koful

—
qV)
)
—
@)
0p]
4
(@
@
0p)
cC
@)
X
(o
@
>

8 Fen Bilimleri Soru Bankasi




Hiicre Test 03

Ozelliklerde vardir.
Sekilde kiime gosteriminden faydalanilarak bitkijhayvan ve bakteri hic-
relerinin ortak ve farkli 6zellikleri gosterilmistir.

Bakteri

Bu verilen bilgileri gore [ll, @, * ve A ile ilgili asagidakilerden hangisinde verilen bilgi dogrudur?

A) A, tam gecirgen ozellige sahip olan yapidir.

B) @, Salgi ureten yapi olabilir.

C) M, Sentrozomdur ve htcre bolinmesinde gorev alir.

D) %, kofuldur ve hayvan huicrelerinde klg¢lk ve ¢ok sayida bulunur.

Deri

Kan damarlari

—
Mide @

-

—

Bir insanin bazi temel yapilari ve organlari hayvan hiicresindeki organellerin gorevlerine gore eslesti- W

rilecek olsaydi, hangi organel ve yapi ile dogru bir sekilde eslestirilmis olurdu?

4+
Beyin Deri Kan damarlan Mide 8

A) Cekirdek Hlcre Zan Endoplazmik Re- Lizozom %))
tikulum C

B) Cekirdek Hicre Zan Sitoplazma Lizozom (@)
0 Cekirdek Hucre Zari Sitoplazma Golgi X
D) Ribozom Hucre Duvari Endoplazmik Re- Golgi =
tikulum cC

(€b)

>

8 Fen Bilimleri Soru Bankasi
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ADIM- 04

O«
O O
Sekilde K hucresinin mitoz bolinmesi gosterilmis-
tir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) K hlcresi vicut hicresi olabilir.

B) L ile M hucrelerinin kromozom sayilari ayni-
dir.

C) Olusan hucrelerin genetik yapisi aynidir.

D) Bolinme sirasinda DNA eslenmesi gozlen-
mez.

. 2n = 16 kromozoma sahip bir hticre bir kez mi-

toz bolinme gecirmektedir.

Buna gore, olusan hiicre sayisi ve olusan
hiicrelerin kromozom sayisi asagidakilerin
hangisinde dogru olarak verilmistir?

Hucre sayisi Kromozom savyisi
A) 8 2
B) 16 2
Q) 16
D) 2 8

. Bir deri hiicresi ard arda 2 kez mitoz boliinme

gecirmektedir.

Buna gore, bu deri hiicresinde gerceklesen
cekirdek ve sitoplazma boéliinmesinin toplam
sayisl asagidakilerden hangisinde dogru ola-
rak verilmistir?

Cekirdek Boliunmesi Sitoplazma boliinmesi

A) 1 1
B) 2 2
Q) 1 2
D) 3 3

Fen Bilimleri Soru Bankasi ®

5.

Mitoz ve Mayoz Bolinme

4.

Mitoz Mayoz

Sekilde mitoz ve mayoz bolinmeye ait 6zellik-
ler kiime yontemiyle gosterilmistir.

Buna gore, K, L ve M ozellikleri asagidakiler-
den hangisi olabilir?
K L M

A) Vucut hicre- DNA eslenir. 2 yeni hic-
lerinde goralur re olusur.

B) Ureme ana Parca degisi- 4 yeni hic-
hicrelerinde mi olur. re olusur.
gorular.

C) DNA eslenir. 2 hucre olu- Parcga degi-

sur. simi gorulur.
D) Kromozom DNA eslenir. 4 yeni htc-
sayisi sabit re olusur.
kalr.

Mitoz boliinme ile ilgili asagida verilenlerden

hangisi yanlistir?

A) Bir hicreli canlilarda tremeyi saglar.

B) Ureme hiicrelerinin olusumunu saglar.

C) Kemik hucrelerinin yenilenmesinde etkin rol
oynar.

D) Budanan agactan yeni dallarin ¢ikmasini
sagdlar.




Mitoz ve Mayoz Bélinme Test 01

6. Asagida verilenlerden hangisi mitoz boliinme- 8.
ye ait sematik gosterimdir? /%
i
A) B) ‘

7] 7]

AL 4

@ @ Q @ Yukarida bir hicrenin mitoz bolinmesine ait iki
evresi verilmistir.

Bu hiicre ile ilgili;

C) D) I. 2n = 6 kromozomlu bir hicredir.
/Q\ /@\ IIl. Olusan hucrelerin kromozom sayisi 2’dir.

ll. Sitoplazma bolinmesi bu evrelerden sonra

e e 0 e gerceklesir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)llve I B)lvell

C) L vell Dylvell

9. Mitoz boéliinme ile ilgili asagida verilenlerden
hangisi yanlstir?
A) Ana hucreden iki yavru hiicre olusur.
B) Vucut hlcrelerinde gergeklesir.
C) Kromozom sayisi yariya iner.

D) Olusan hucreler ana hucre ile ayni kalitsal
ozelliklere sahiptir.

10.

7. Asagida mitoz bolunmenin bazi evreleri veril-
mistir.

Yukarida bir hiicrede meydana gelen bir bollin-
me cesidinin bir evresi verilmistir.
Buna gore;

I. Mayoz boluinme gecirmektedir.

Il. Kromozomlar arasinda parca degisimi ger-
ceklesmistir.

ll. Olusan hucrelerin genetik yapisi ana htcre-
den farkudir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

Buna gore hangi evre en son gergeklesir? A) Yalniz Il B) I ve lll

A)l B) Il C) D) IV C)hvell D)1, 1ve lll

8 Fen Bilimleri Soru Bankasi
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ADIM- 04

/\
/\/\

Sekilde verilen mayoz boliinme semasinda
K, L, M ve N yapilarindan hangisi ireme ana

hiicresidir?
A) K B)L M D)N
2.
. M,
(i) - =
va ARKX .
Homolog Homolog
DNA kromozomlar || kromozomlar
esleniyor. arasinda cift sira halinde
* || parca degisimi karsilikli
oluyor. diziliyor.
* A [

Yukarida mayoz bolunmeye ait bazi evreler ve-
rilmigtir.

Buna gore, bu evrelerin olusum sirasi bastan
sona dogru asagidakilerden hangisi gibi olma-
udir?

AXx-A-@ B)@ - A — %
OA-%x-@ Dx-@—-A

Fen Bilimleri Soru Bankasi ®

Mitoz ve Mayoz Bollinme

3. Asagida verilen evrelerden hangisi 2n = 4 kro-
mozoma sahip ureme ana hiicresinin mayoz
bolinmesine ait olamaz?

\Ya N B) - N

A N
N / ¥—4>

Q) [ N D) N

Sitoplazmanin
bogumlanmasi

Ara lamel olusumu

Mitoz bolinme gecgiren yukaridaki hiicrelerin
ait oldugu canllar asagidakilerden hangisi gibi
olabilir?

A) Kedi Kopek
B) Gl Kedi
C) Kedi Gl
D) Papatya Lale




Mitoz ve Mayoz Bélinme

5. Asagidaki 6zelliklerden hangisi mitoz ve ma-
yoz boéliinme i¢in ortak degildir?
A) Hayat boyu devam etmesi
B) Sitoplazma bolinmesi

C) ig ipliklerinin kromozomlarin hareketini sag-
lamasi

D) Hudcre sayisinda artis olmasi

Kromozom
A sayisi

8

-

)

!
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!
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!
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mno

> Zaman
Sekildeki grafikte bir hiicreye ait kromozom sa-
yisinin zamanla degisimi verilmistir.

Buna gore, | ve Il nolu zaman araliklarinda
hiicrede meydana gelen boliinme cesitleriyle
ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A)  Mitoz Mitoz
B)  Mitoz Mayoz
Q) Mayoz Mayoz
D)  Mayoz Mitoz
7 By, N .
Ekmegin kuflenmesine neden olan
K |- .
bakterilerin artmasi
Ll Yeni dogan bebegin kilosunun
artmasi
M | — | Bitkinin polen hlcresi olusturmasi
N | & Kuru soganin yesil yaprak olus-
turmasi

Yukaridaki ifadelerden hangisi mitoz boéliinme
ile gerceklesmez?

A) K

B)L C)M D)N

Test 02

8.
111
.0 ) —> ,‘
Yukarida verilen durumda hiicre béliinmesi
cesitleri asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?
Mitoz Mayoz
A) I 1]
B) I, | Il
C) i, 1 I
D) 1] 1l
9. 02n
\ Mayoz I

6 o—
SN N o
© 00 O

Yukarida mayoz bolinmeye ait bir sema verilmis-
tir.

Buna gore,

K. Parca (gen) degisimi olayi I. mayozda olur.

L. Mayoz Il sonucu olusan hucreler sperm huc-
releri olabilir.

M. 2n kromozomlu hticre treme hucresidir.
verilenlerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz K B)LveM

C)Kvel D)K,Lve M

8 Fen Bilimleri Soru Bankasi
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Test 03 Mitoz ve Mayoz Bélinme

1. Fen Bilimleri 6gretmeni sinifta tahtaya asagidaki resmi asiyor ve ogrencilerden resmi yorumlamalarini

istiyor.
Mitoz Bolinme Mayoz Béliinme
I 2n
SR e

&e=Jin

/\
2n 2n = <= @

n n n n

Ogretmenin tahtaya asmis oldugu resimden hareketle 6grenciler asagidaki yorumlari yapiyorlar.

Ali : Mitoz bolinme sonucu kromozom sayisi sabit kalir, degismez.

Meryem : Mayoz bolinme sonucu kromozom sayisi yariya iner.

Rabia : Mitoz bolunme sonucu iki yeni hiicre olusurken mayozda dort yeni hicre olusur.
Hiiseyin : Mayoz Il evresi Mitoz boliinme gibidir, kromozom sayisi bu evrede yariya iner.

Buna gore hangi 6grencinin yapmis oldugu yorum dogru degildir?
A) Ali B) Meryem

C) Rabia D) Hiseyin

2. Asagida mayoz boliinme geciren bir sperm ana hiicresi sematize edilmistir.

Sperm ana
hiicresi (2n)

Mayoz II

& o5 &
o

Yukaridaki gorselden hareketle asagidaki bilgilerden hangisine ulasilamaz?

A) Kromozom sayisi Mayoz-I'de yariya iner.

B) Boluinme sonucu dort yeni hicre olusur.

C) Yumurta hucresinde gorulen bolunmenin tum ozelliklerini tasir.

D) Mayoz bolinme Mayoz-I ve Mayoz-Il olmak tzere iki asamadan olusur.

8 Fen Bilimleri Soru Bankasi



Mitoz ve Mayoz Béliinme Test 03

3. Kaan Ogretmen; Sila'ya proje 6devi olarak mitoz ve mayoz bélinmeye ait bir poster hazirlamasini istiyor.
Sila posterinde bir hata yaptigini fark ediyor.

Tablonun dogru olabilmesi i¢in hangi 6nciilleri yer degistirmesi gerekir?

Mitoz Bolinme Mayoz Boélinme

1. Vlcut hucrelerinde goraldr. a. Kromozom sayisi yariya iner.

2. Kromozom sayisi degismez. b. Genetik cesitlilik goruldr.

3. Olusan hiicrelerin genetik yapisi ana hiicreden | c. Ureme ana hiicrelerinde gérdliir.

farkldr.
4. Genetik cesitlilik gortilmez d. Olusan hticrelerin genetik yapisi ana htcre ile
aynidir.
A)l-c B) 2-a C) 3-d D) 4-b

Kertenkelenin kopan kuyrugunu tamamlamasi
mitoz bolinmeye 6rnek midir?

Mitozla olusan tum hucreler kalitsal agidan ana

canlinin aynisi midir?

Mitoz bolunme tim canlilarda gortlebilir mi?

Ece 6gretmen 6grencilere konferans salonundaki surprize ulasabilmeleri icin kapinin dnltindeki basamaklari

en az adimda c¢ikmalari gerektigini soyliyor. Sorularin cevabini dogru bilen bir st basamada ilerlerken
bilemeyen bir basamak asagiya inecektir.

Ogrencilerin sorulara sirasiile verdikleri cevaplar asagidaki gibi olduguna gére ,acaba salona ilk olarak
girmeyi basaran ogrenci kimdir?

A) Derin: evet-evet-evet-evet

B) Asya: evet-hayir-evet-hayir

C) Damla: hayir-evet-evet-hayir

D) Oguz:evet-evet-hayir-hayir
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Test 04 Mitoz ve Mayoz Bélinme

) 9 ) 9 9

Deniz 6gretmen sinifi 4 gruba ayirarak 7.siniflar arasinda okulda yapilacak bilgi yarismasina gidecek grubu
belirlemeye ¢calismistir. Bunun icin dgrencilerine karisik olarak verilen mitoz evrelerini dogru siralamalarini
ve her grubun kapali zarf igcinden cektikleri sorunun cevabini dogru bilmelerini istemistir.

Buna gore, her 2 bélimi de dogru cevaplayarak yarismaya katilacak grup asagidakilerden hangisidir?

Buna gore, ogrencilerden hangisinin vermis oldugu 6rnek “ayni tir canllar arasinda tur ici ¢esitliligin®
olusmasina neden olur?

A) Sila B) Hakan C) Emre D) Elif

Grup 1
Zarftan Cekilen Soru ve Cevabi Mitoz Evrelerinin Siralamasi
A) Cok hticreli canlilarda gorulen mitoz bolinme ile neler gerceklesir?
. a,b,c,de
CEVAP: Ureme hiicrelerinin olusumu saglanir.
Grup 2
Zarftan Cekilen Soru ve Cevabi Mitoz Evrelerinin Siralamasi
B) Topraga dikilen kiguk bir fidan tohumunun bir siire sonra buyuyup, gelismesi
mitoz bolinme mi yoksa mayoz bolinmeye mi 6rnektir? abcde
CEVAP: Mayaz Bélunme
Grup 3
Zarftan Cekilen Soru ve Cevabi Mitoz Evrelerinin Siralamasi
o) Mitoz boliinme sonucu kalitsal ¢esitlilik olusur mu?
a,b,cde
Cevap: Hayir, olusmaz.
Grup 4
Zarftan Cekilen Soru ve Cevabi Mitoz Evrelerinin Siralamasi
D) | Mitoz bolinme sonunda bir hiicreden kag htcre olusur.
a,b,cde
Cevap: 4 hiicre olusur.
—
— 2. Mayoz boliinme ile ilgili olarak asagidaki bilgiler veriliyor.
)
1 ~ 4 )
(@) Homolog kromozomlar arasinda » s | | Kromozom sayisi yariya iner.
d)) parca degisimi olur. ;
_/  Hakan
4
a D (
(€)] Eseyli Greyen canlilarda Greme DNA eslenmesi meydana gelir.
(0)) hucrelerinin olusmasini saglar.
C 7N ) J
Emre Elif
(@)
X
c
@
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Mitoz ve Mayoz Béliinme Test 04

3. Kanser, hucrelerin kontrolstiz bolinmesi sonucu olusan bir hastaliktir.
insanlar disinda farkli canlilarinda kanser olabilecegi belirlenmistir.

Mitoz balinmenin bir evresidir. | ¢ekirdek bolunmesi gerceklesmis-
tir.

Kopege ait bir hiicre olabilir. Bu evre tum hucrelerde
ayni sekilde gergeklesir.

Sekilde bir kanser hiicresinin gecirdigi hiicre boélinmesinden kesit gosterilmistir. Buna goére yapilan
yorumlardan kag tanesi dogru degildir? Neden?

Kacg
Tanesi Neden

A) 1 Gorseli verilen hayvan hucresine aittir. Tum htcreler hayvan hicresi olmadigi icin bu
evre tum hucrelerde ayni sekilde gerceklesmez.

B) 4 Verilen o6zelliklerin tamami yanlistir.

Q) 1 Kanser hucresi oldugu icin insana aittir. Hayvanlarda kanser olusmaz.

D) 2 Yesil karttaki bilgi yanlistir. Clnku bitki hticrelerinde bu evre daha farkli gerceklesir.
Kirmizi kart yanlistir clinkt hayvanlar kanser olamaz.

Hlcre boliinmesi mitoz ve mayoz boliinme olarak iki grupta incelenir.Yukarida gorselleri verilen blyime
yaralarin iyilesmesi ve bitkinin ¢cimlenmesi olaylarinda gergeklesen bolinme turline ait 6zellikler tabloda
birakilip digerleri ¢ikariirsa tablonun son hali nasil olur?

Ureme ana hiicrelerinde gériiliir. iki asamada gerceklesir.

Kalitsal cesitlilik olusmaz. Kaltsal cesitlilik olusur.

Bir huicreden iki yavru hucre olusur. Olusan htcrelerin kromozom sayisi degismez.

B) D)
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Galileo Jiipiter’in Uydularini Nasil Kesfetti?

Galileo 7 Ocak 1610 aksami, kendi yaptigi teleskopuyla Jupiter’i incelerken, geze-
genin yakininda 3 kucuk ve parlak yildiz gordu. Boyle bir sey beklemedigi icin bir
hayli sasirmisti. Onlarin, digerleri gibi birer yildiz oldugunu disindu. Ertesi aksam
yine Jupiter’i gozlemledi. 3 kiguk yildiz bu kez Jupiter'in batisina gegmis ve ge-
zegene daha fazla yaklasmisti. O zaman bunlarin yildiz degil, Jpiter'in etrafinda
donen gezegenler oldugunu anladi. Sonra bu gezegenlerin bir dorduncustnu
daha kesfetti. Boylece Jupiter’in ilk 4 uydusu kesfedilmis oldu.

Galileo’'nun bu kesfinden sonra da gokbilimciler arastirmayi surdurmektedir.
Hatta yakin zamanda gokbilimciler Scott Shephard, David Tholen ve Chadwick
Trujilo Jupiter’in etrafinda donen iki yeni uydu daha kesfederek Jupiter’in bilinen
uydularinin sayisinin 67'den 69’a ciktigini duyurdular. Galileo’nun kesfettigi uydularin ise en buyuk 4 tanesi
oldugu belirtilirken bunlara; lo, Europa, Ganymede ve Callisto isimleri verilmistir.

Bu bilgilere gore asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Galileo, son iki uydu hari¢ Jupiter’in tum uydularini kesfetmistir.

B) lo, Europa, Ganymede ve Callisto; Jupiter’in en buyik dort uydusudur.
C) Galileo’ nun kesfettigi gezegenler Jupiter’in etrafinda donmektedir.

D) Galileo, Jupiter’i kendi yaptigi teleskopuyla incelemistir.

48

2. Gelecegin tehlikelerinden biri de “uzay kirliligi”dir. Uzay kirliliginin ¢6zimu icin bazi 6grencilerin gorusleri ve
karsi gorusleri asagida verilmistir.

GORUSLER

(o'
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Buna gore, verilen karsit goruslerden hangileri kabul edilebilir duzeydedir?

Alvell B) I vell C)ltvell D)1 vell




3. Bir uzay teknolojisinin hikayesi asagida verilmistir.

Nisan 1990°’da STS-31 gorevi esnasinda .................... ile gonderilen Uzay Mekigi Discovery tarafindan Dinya
etrafindaki yoriingesine goturilerek ayni zamanda bilim insani olan ..................... larin uzun stren ¢alismalari
sonucu uzayin derinliklerinden gorintiler almak icin yerlestirilen bir ... dur. Hubble o

gunden beri uzay ile ilgili bir cok gizemin ¢ozulmesine yardimci olmustur.
Buna gore bu hikayedeki bosluklara sirasiyla asagidakilerden hangileri getirilmelidir?

A) firlatma araci / astronot / uzay teleskopu
B) roket / meteorolog / radyo teleskopu

C) flize / astronot / rasathane

D) firlatma araci / astrolog / uzay teleskopu

4. Turkiye’mizin dinden bugline tim uydulari asagidaki infografikte verilmistir.

,—l—_‘ I—lﬁ
AKTIF : AKTIF !
OLAMAYAN AKTIE OLAMAYAN AKTIE
TURKSAT 1AlTURKSAT 3A t BiLsAT |l RASAT
PATLADI (2008-7) (2003-2006) (2011-7)
TURKSAT 1Bl TURKSAT 3A|
(1994-2006) ll (2008-?)
TURKSAT 1CJlTURKSAT 4B Bl GOKTURK 1
(1996-2010) (2015-?) (2012-7)

HTURKSAT 2A
(2001-2016)
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ll GOKTURK 1
(2009-7)

Buna gore, bu infografige bakilarak asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Firlatilan her uydu aktif hale gelip gorev yapmayabilir.
B) Uydularin yasam omru degiskendir.

C) Tum uydularimiz Tirkiye'den firlatitmistir.

D) Uydu sayimiz giin gectikce artmistir.




5. Gok cisimlerinin buyuklukleri ile ilgili asagidaki sema hazirlaniyor.

Farkl sekilleri vardir.

\

Isi ve 1sik yayar

\/

e

Tum maddeyi iciren sistem

\/

Semaya gore bazi bilgiler veriliyor;
* B K’nin etrafinda dolanirken uzayip kisalan gok cismidir.
* @: M'den madde cikarildiginda kalan bosluktur.

* A:L’nin Dinya’nin da icinde bulundugu taradur.

Buna gore; [, @, A sekilleri ile gosterilen gokcisimlerinin isimleri hangisinde dogru verilmistir?

| o A
A) Kuyruklu yildiz Galaksi Mantar galaksi
B) Meteor Isik yil Sarmal galaksi
C) Kuyruklu yildiz Uzay Sarmal galaksi
D) Goktasi Uzay At basi galaksi

6. Golgi aygrti, zarimsi tlp ve keseciklerin bir araya gelmesiyle meydana gelir. Genellikle cekirdege yakindir.
Asil gorevinin hucrenin salgiladigi proteinleri depolamak olduguna inanilmaktadir. Paketleme ve salgi go-
revi yapar. Golgi aygiti blyik calismalar sonucu bulunmustur. Organel adini 1906 da Nobel Fizyoloji ya da
Tip Odiili’nii alan italyan hiicre bilimci Camillo Golgi'den alir. Daha cok aktif salgi yapan bez hiicrelerinde
(tkardk, ter bezi gibi) goralir. Salgr bezlerinin hiicrelerinde sayilari daha fazladir. Golgi aygitinin bozulmasi,
salgilarin azalmasina neden olur. Ornegin, agizda salgilanan tikiirigiin azalmasinda golgi aygiti etkilidir.
Tikirigin azalmasi agzin kurumasina neden olur. Ozellikle ipek béceginin salgl bezlerindeki hiicrelerde,
cok gelismistir.

Yapi olarak duz endoplazmik retikuluma benzer. Ortasi duz, tst tste yigil-
mis ve uglarn siskin zar kabarciklarindan olusmus bir zar sistemidir. Olgun

O‘w ¥ sperm ve eritrositler hari¢ tim okaryot (¢ekirdekli) hucrelerin sitoplazma-
u % sinda bulunan bir tip hicre organelidir.

—%;///2&

Maddelerin hiicre disina tasinmasini saglar. Hucre zan yapiminda zar
fabrikasi gibi calisir. Gerektigi zaman yaglari depolar. Uzun zaman pek
onemli bir organel olmadigi gerekgesiyle dikkate alinmayan golgi ayagit;;
son zamanlarda hucre zarinin 6zgulligunu saptamada 6nemli gorev al-
masi nedeniyle dikkatleri Gzerine ¢ekmistir.

==

Buna gore golgi aygit ile ilgili yapilacak olan yorumlardan hangisi yanls olur?

A) Golgi aygiti, 1906 yiinda Nobel 6dilu kazanan Camillo Golgi'den dnce hlicrede gorev yapan bir organel
degildi.

B) Golgi aygiti salgi maddesi uretmenin yani sira bazi besinleri depo etmek gibi bir gérevide vardir.

C) Cekirdekli olan hucresel yapilarda bulunduguna gore bitki ve hayvan hticrelerinin her ikisinde de bulunabilir.

D) Gorevi dolayisiyla baslangicta pek dnemsenmeyen bir organel olsa da son yillarda hicre zari ile olan

iliskisi nedeniyle 6nemi anlasilmaya baslanmistir.




[4 Yandaki boluinmeye hazirlanmis olan ve kromozomlari belirginlesmis bir
hicrenin belirli kromozomlari sembolize edilmistir.

e

Hicre Zari

Bu hiicrenin vicut hiicresi veya esey ana hiicresi olma durumunda gecirecegi diger evrelerin her hangi
bir asamasinda kromozomlarin goriintiist asagidaki seceneklerin hangisinde dogru verilmis olur?

(siklarda bos olan sekiller hiicrenin bolinme gecirmedigini gosteriyor)

Vucut Hacresi Esey Ana Hucresi

Mitoz Mayoz Mitoz Mayoz

(%) oo (X (xx

b]
Lo > }X{ <
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D) x
XX X

8. 17. yy ortalari: Hlcre ici bos odaciklar olarak kesfedildi.
18.yy baslari: Once bitkilerin hemen sonra da hayvanlarin da hiicrelerden oldugu anlasild.
19. yy ortalari: Tim canlilarin hiicre veya hicrelerden olustugu tespit edildi.
19 yy sonlari: Buttn canllarin kendi 6zelliklerinden bir kismini yavrularina aktaran kalitsal bir yapisinin ol-
dugu anlasildi.
20. yy ortalari: Kalitsal yapi olan DNA’nin ¢ift sarmal yapida oldugu kesfedildi.

Hiicrenin tarihsel gelisiminde kesfedilen yapilari ve 6zellikleri ile ilgili 6nemli olaylar yukarida belirtil-
mistir. Bu gelismeler i1siginda hiicre ile ilgili genel bir degerlendirme yapmaya ¢alisan 6grenciler hangi
yorumu yapmasi hatali olur?

A) 17.yy’dan once hicre ile ilgili hi¢ bir bulguya rastlanmamistir.
B) ilk kesfedilen hiicre bitkiye sonrasinda hayvana aittir.

C
D

19. yy sonlarinda canlilarin tek hicreli veya ¢ok hiicreli olabildigi biliniyordu.

19 ve 20. yy’da ozellikle hicrenin genel yapisindan ziyade yonetici molekildnin yapisi ve gorevleri tze-
rinde arastirma yapilmasi onem kazanmistir.

)
)
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10.

Hucre hacmi Karisimdaki madde miktari
A

> Zaman > Zaman

Fen laboratuarinda yapilan bir deneyde bir hayvanin deri hiicresi A — B maddelerinden olusan karisim dolu
kaba birakilmistir. Bir stire sonra hlcrenin yavas yavas sismeye basladigi gozlenmistir.

Gozlem sonrasi 6grenciler Hiicre hacmi - Zaman ve Karisimdaki madde miktari - Zaman degerlerine
gore cizdikleri grafiklere bakilarak asagidaki ifadelerden hangisi sdylenebilir?

A) Hucre icerisinde bulunan organellerin bir kismi karisim icerisine dagilmistir.

B) Hucre zar secici gegirgen bir yapiya sahip oldugundan bazi maddeleri hiicre igerisine alirken bazi mad-
deleri almamistir.

C) Hucrenin etrafini saran hucre duvari hiicrenin hacminin genislemesine engel olmaktadir.
D) Hucrenin yavas yavas sismeye baslamasinin temel nedeni hticre icerisine alinan B maddesidir.

Her ne kadar daha eski yillarda hicre bazi bilim adamlari tarafindan gézlenmis olsa da
anlam verilemedigi icin bilimsel bir veri olarak dikkate alinmamistir. Bu nedenle htcre
kavrami ilk olarak 16.yy ‘da Robert Hooke tarafindan gelistirdigi mikroskopta sise man-
tarlarini incelerken ici bos odaciklar seklinde ifade ederek kullanildigi kabul edilir.

£ Bilimin ve mikroskoplarin gelismesiyle bitkiler, hayvanlar ve insan-
larinda hlcrelerden meydana geldigi, hucreyi olusturan yapi ve
organellerin detayli bir sekilde incelenerek aciklanmasina olanak
saglamis, butun canllarin canlilk 6zelligini gosterebildigi en kiguk
yapi tasi olarak hicre veya hucrelerden meydana geldigi kabul edilmistir. Yasamimiz
icin gerekli olan solunum, bosaltim, sindirim, ener;ji Uretimi, ireme, kalitsal materyallerin
tasinmasi gibi buttin hayatsal faaliyetler astinda hucre icinde gerceklestigi kesfedilmis-
tir. Her gecen glin hicre ve isleyisi ile ilgili yeni bilgilere ulasmaya devam ederken, aciklanamayan birgok
sorunun daha cevap bulmasini merakla bekliyoruz.

7. Sinif 6grencisi olan Sena, hiicre ile ilgili yaptigi arastirmayi 6zet olarak defterine yazmis ve sinifi ile pay-
lasmistir. Fen bilimleri 6gretmeni de siniftaki diger 6grencilerinden Sena’nin yaptigi arastirma sonucu olarak
neler 6grendiklerini 6grencilerin 6zgun cumleleri ifade etmesini ve yorumlamasini istemistir.

Buna gore asagida verilen yorumlardan hangisini yapan ogrencinin hatali bir diisiinceye sahip oldugu
soylenebilir?

A) Hucre daha eski yillarda gozlenmis olsa da hucre kavramini bilimsel olarak 6ne suren ilk kisi Robert
Hooke olmustur.

B) Robert Hooke ¢agina gore gelismis mikroskoplar icat etmistir.

C) Canularin en kuguk yapi tasi hicredir ve canlilarda hicreden daha kicuk baska bir yapi bulunmaz .

D) Hucrenin isleyisi, gorevi ve yapisi hakkinda ¢ok az sey biliyor olabiliriz.




11. Besin miktari A Besin miktari
A A A
] O|§;kll 2 X oganeli
rtam © ikariliyor
z ortam 3 gikanlyor
& = Isikli Ortam
Le———————>7aman L— > 7aman

iki asamada gerceklestirilen bir deneyin,

I. Asamasinda : Isikli bir ortamda A hiicresindeki besin miktarina ait degisim gozlenmis ve grafigi cizilmistir.

Il. Asamasinda : Ayni hlcrenin icerisinde bulunan X organeli ¢ikarilmis ve hucre ici besin miktarina ait de-
gisim gozlenmis ve grafigi cizilmistir.

A hiicresinin disaridan su ve CO2 disinda besin almadigi bilindigine gore, A hicresi ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

A
B
C
D

A hicresi bir bitkinin yaprak hticresi olabilir.
X organeli hiicrenin hticre duvari kismi olabilir.

—

A hucresinin yapisinda sentrozom bulunabilir.
X organeli huicre bolinmesinde gorevli olabilir.

— ~—
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12. Baslangicta ne oldugu tam anlasilmayan ici bos baloncuk olarak nitelendirilse de hticrenin aslinda canlila-
rin canlilik 6zelligini gosterebildigi en temel yapisi oldugu anlasilmistir. llerleyen zaman icinde hicrelerinde
bir birinden ¢ok farkli yapi ve gorevlerde bulundugu anlasilmis ve benzer gorevdeki hiicrelerin bir araya
gelerek bir birinden farkli dokulari olusturdugu anlasilmistir. Organlarinda yapisi incelendiginde aslinda tek
bir doku degil yapisinda bir ¢ok farkli dokunun uyumlu bir sekilde birlesmesi ile olustugu, organlarinda bir-
leserek daha kompleks yapi olan ve organlar arasinda daha karmasik iliskilerle belirli hayatsal faaliyetlerin
gerceklesmesini saglayan sistemleri olusturdugu anlasilmistir. Batlin sistemler bir araya gelerek organiz-
manin mukemmel bir sekilde olusmasini saglar. Gunlik hayatta hi¢ farkinda olmadan yaptigimiz solunum,
dolasim, sindirim gibi bircok hayatsal faaliyetler hiicrelerimiz, dokularimiz, organlarimiz ve sistemlerimizin
cok uyumlu ve birbirleri ile ¢cok yakindan iliskili calismasi ile bir organizma olan insani meydana getirir.

?

HUCRE DOKU ORGAN SISTEM ORGANIZMA

Hiicreden organizmaya kadar olan yapilar iliskilendirildiginde yukari yapilan siralamada asagida veri-
len organlardan hangisinin eklenmesi daha dogru olacaktir?
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14.
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Bitkilerin tohum Kaplumbagalarin Kertenkelenin kopan Dikilen menekse

olusturarak remesi  yumurtlayarak Gremesi kuyrugunu tekrar olusturmasi yapraginin koklenmesi

Fen Bilimleri Ogretmeni (nite sonu degerlendirmesi yapmak amacli dgrencilerine yukaridaki sekilleri
gostererek canlilarda verilen olaylar ve aralarindaki benzerlik ve farkllklarina gore kendi cumleleri ile
yorumlamalarini ister. Yanlis yapmaktan korkmalarina gerek olmadigini, rahat¢a kendilerini ifade edebile-
ceklerini amacinin sadece unite sonunun pekistirmek oldugunu vurgular.

Buna gore 6gretmen hangi yorumu yapan 6grenciye mudahale etmeye ihtiyag duymadan “Cok guzel
gercekten konuyu cok iyi anlamissin, tesekkur ederim” diyebilir?

A)1 ve 2 nolu ornekler eseyli, 3 ve 4 nolu ornekler eseysiz dreme ornekleri oldugu icin birbirleri ile daha
yakindan iliskilidir . Tohum ve yumurta olusumu icin temelinde mayoz bolinme yer alr. Kopan kuyrugun
onarilmasi ve yapraktan kok govde olusturulmasi ise mitoz bolinmelerle gerceklesir ancak tek fark ker-
tenkele bu yontemle uremis olmaz sadece kendini yeniler.

B) 1 ve 4 nolu drnekler bitkilerde gorulen Ureme cesitleri, 2 ve 3 ise hayvanlarda gorulen dreme cesitleri ol-
dugu icin birbirleri ile daha fazla iliskilidir. Ayrica verilen orneklerin hepsinin temelinde mitoz bolinmeler
yer almasi hepsinin ortak o6zelligidir.

C) 1,3 ve 4 nolu érneklerde Greme cesitlerinin temelinde mitoz bolinmeler oldugu icin birbirleri ile yakindan
iliskilidir. Ancak 2 nolu ureme cesidi digerlerinden farkldir. Clinku yumurta olusumunun temelinde mayoz
bolinme yer alir ve eseyli Uremeye ornektir.

D) 1,2 ve 4 nolu orneklerde yeni bir canli olusumunun yer aldigi, hepsinin temelinde mitoz bolinmeler yer
aldigi icin birbirlerine daha ¢ok benzer. 3 nolu érnekte ise kertenkele drememistir sadece kopan kuyru-
gunu mitoz bolunmeler ile onararak yenilemistir. Kopan kuyruk olir ve yeni bir kertenkeleyi olusturmaz.

Canllar hucre veya hicrelerden olusur. Bitin hucrelerde bu-
lunmasi, gereken yapi veya organeller oldugu gibi birbirlerinden
farkl olarak icerdigi yapi veya organellerde bulunur. Yanda bitki,
hayvan ve bakteri hiicrelerinde bulunan yapi ve organeller venn
semasinda gosterilmistir.

1. A hlcrede eneriji Ureten organeldir. E
‘v‘ 2. B besin Uretebilir. E

3. C hucre bolunmesinde gorev alir. E

4. D hicreyi koruyan secici gegirgen ozellige sahip yapidrr. E

verilen dogru yanls etkinliginde her dogru cevap 25 puan oldu-
guna gore;

Hayvan hiicresi Bitki hiicresi

Bakteri hiicresi
Asli: Hepsine dogru
Samet: 1 ve 2'ye dogru, 3 ve 4’e yanlis
Ahmet: 1 ve 4‘e dogru, 2 ve 3e yanlis
cevaplarini vermistir.

Asagidaki seceneklerin hangisinde Asli, Samet ve Ahmet'in almis oldugu notlar sirasiyla dogru verilmis
olur?

A) 25,25, 25 B) 25, 50, 75 C) 50, 50, 100 D) 100. 50, 50




15.

16.

Sogan Hucresinin Kromozom Sayinin Degisimi
18

16
14
12
10

Kromozom Sayisi

N B O oo

0
Zaman 0 1 2 3

=== H(icre Savyisi 8 16 16 16

= HUcCre Sayisi
Soganin vucut hicresi 2n = 16 kromozomludur

Bir sogan hiicresinin kromozom sayilarini mitoz, mayoz, dollenme gibi gerceklesen olaylar sonucu
gozlemlenmis ve gozlem sonuglarini grafik lzerinde gostermistir. Arastirmacinin grafigini yorumlayan
meslektaslarindan hangisinin yapacak oldugu yorumun dogru oldugunu séylenebilir?

A) Kromozom savyisi verileri gozlenirken hata yapilmistir. Bir hiicrenin kromozom sayisinda kesinlikle bas-
langicta artma ihtimali yoktur.

B) Baslangi¢taki hiicre yumurta ana hiicresidir ve sperm hticresi ile birlesmesi olan dollenme olayi gercek-
lesmistir. Hicre sayisi 1 ile 3 zaman araliginda sabit kalmis, hiicrede 3 ile 4. zaman aralginda ise mayoz
bolinme gecirmektedir.

C) Baslangicta yumurta hucresinin dollenmesi ile 1. zamanda zigot olusumu gerceklesmis, 1 ile 3. zaman
araliginda canli mitoz bolunmelerle olgunlasmis ve 3 ile 4 zaman araliginda mayoz bolinme gecirmeye
baslamistir.

D) Sogan hucresi eseysiz olarak uredigi icin mayoz bolinme gegirmez ve Ureme hlcresi olusturmaz. Bu
nedenle grafikte gosterilen hiicre sayisindaki artis ve azalislar mitoz bolunmelerin sikugi ile ilgilidir. Canli
0-1 zaman araliginda hicre sayisi artarken, 3-4 zaman araliginda azalmistir.

P Koridorda ndbetci olan Fen 6gretmeni Ayca, Derin ve Deniz’in bir fen so-
rusu hakkinda tartistiklarini gortr. Hem hosuna gider hem de merakindan
dolay soruyu gormek ister. Sorunun ¢ozumd ile ilgili sekilde verilen bo-
P linmenin mitoz bolinmeye mi yoksa mayoz boliinmeye mi ait olduguna
(<3 karar vermekte zorlandiklarini gorar.

Ayca : Bolinme sonunda 4 yavru hicre olustugu icin bu bolinme kesin-
likle mayoz bolunmedir.

Derin : Kromozom sayisi ve hicre sayisi surekli 2 kat arttigi ve parca de-
gisimi olmadigi icin bolinme mitoz bolinmeye aittir.

Buna gore 6gretmen hangi aciklamayi yaparsa ogrencilerinin yanlis an-
lamalarini tam olarak diizeltmis olur?

A) Ayca’cigim bir hicre iki defa mitoz gecirirse de sonucta dort hicre olusabilir.
B)

Derin’cigim htcrelerin kromozom sayisi arttigi ve sonucta dort hicre olustugu icin bolinmenin mayoz
bolinme olmasi gerekir.

C) Ayca’aigim her bolunmede iki yavru hiicre olusmus ve olusan hucreler tekrar mitoz bolinme gecirerek
sonucta dort tane ayni 6zellige sahip yavru hlcre olusmustur.

D) Derin’cigim bolunme mitoz ama kromozom sayisi artmamis sabit kalmistir, Ayca’cigim burada da hicre
iki defa mitoz gecirerek bir birinin aynisi dort hiicre olusmustur.
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17 Cekirdek Fen bilimleri 6gretmeni yapmis oldugu bir quizde bir bitki hiicresini L &
seklive “@ile gosterilen kisimlari ile ilgili bir tablo vermis ve 6grencilerden
M bu tabloyu dogru bir sekilde doldurmalari istenmistir.

o = °®
Sadece bitki Secici Butun htcre- Dayinikli
Canldir.

hicresinde gecirgen- | lerde bulunur. ve serttir.
bulunur. dir.
Ahsen HAYIR EVET EVET HAYIR HAYIR
Koful Toprak HAYIR HAYIR EVET EVET EVET

Ahsen ve Toprak yukaridaki cevaplari verdigine gore asagidaki seceneklerin hangisinde Ahsen ve Top-
rak’in quiz degerlendirilmesi icin verilen bilgiler dogru olur? (her bosluk 20 puandir)

(Dogru cevaplara “&~ 7 atilmistir.

A) Puan B) Puan
Ahsen 40 Ahsen 4 60
Toprak 60 Toprak V4 80

Q) Puan D) Puan

Ahsen 80 Ahsen 40
Toprak 60 Toprak 20

= 18. Hiucre bolinmeleri canlilarin bircok hayatsal faaliyetlerini gerceklestirebilmesinde ¢ok dnemli bir yere sa-

hiptir. Hicre bolinmeleri genel olarak ikiye ayrilir. Bunlardan mitoz bdlinme ¢ok hicreli canlilarda blyime,
gelisme, yipranan doku veya organlarin yenilenmesi ve tek htcreli canllarda uremeyi saglarken; mayoz
bolinme ise sadece eseyli ureyen canlilarin Greme organlarinda gerceklesir ve tUremeyi degil, reme icin
gerekli olan Greme hicrelerinin olusturulmasini saglar.

Eseyli dreyen canllarda ureme erkek ve disi Ureme hucrelerinin birlesmesi olan dollenme ile gerceklesir.
Mitoz bolunme olgunlasmis sinir, kas ve alyuvar hicreleri haric hemen hemen tum canllarda ve hicrelerde
gorulebilirken, mayoz bolliinme sadece Ureme ana hucrelerinde gorulen 6zel bir bolinmedir.

Karacigerin zarar Yumurtalikta bulu- . . Kertenkelenin kopan  jnsanin cizgili kas
géren  bdlimini ~ nan yumurta ana  Spermhicreleri  kuyrugunu tekrar dokusu ¢29
onarmasi htcresi olusturmasi

Hiicre béliinmeleri ile ilgili asagidaki seceneklerin hangisinde yapilan yorum dogru olur?

A) Mitoz bolinme gecirebilen bir canlida mayoz bolinme gorilmedigi gibi, mayoz bolinme gecirebilen bir
canlida da mitoz bolinme gorilmez.

B) Mayoz bollinme sadece eseyli Ureyen canlilarda gorildugu icin yumurta ana hucresi ve sperm hucreleri
mayoz bolinme gecirebilir.

C) Eseyli treyen canllarin tdreme hucreleri olan yumurta ve sperm hticrelerinde mayoz bolinme kesinlikle
gorilmez.

D) Karacigerin ve cizgili kaslarin zarar goren hucrelerini yenilemesi ile kertenkelenin kopan kuyrugunun

tekrar olusturmasi mitoz boliinmelerle gergeklesir.




19. Bir arastirmaci bakterilerin mitoz bolinme ile ¢ogalma durumunun nasil degiskenlik gosterdigini incelemek
Uzere bir kaltur ortami olusturmustur. Kaba baslangicta 2 bakteri hiicresi koyarak belirli zaman aralikla-

rinda kaptaki bakteri sayisini ve gecirilen mitoz bolinme sayilarini not almis ve bu verileri grafik Gzerinde
gostermistir.

Bakterilerin Uremesi

20
18
16
14
12
10
8
6
: I
— [
A O []
20 dk 40 dk 60 dk 80 dk
m Mitoz Bolinme Sayisi 1 2 3 4
Son Durumda Kaptaki
[ |
Bakteri Sayisi 4 6 12 18
m Mitoz Bolinme Sayisi m Son Durumda Kaptaki Bakteri Sayisi

Arastirmacinin elde ettigi verilere bakilarak asagida verilen yorumlardan hangisi dogru olur?

A) Bakteri sayisi surekli artis gosterdigi icin bakterilerin cogalmasini etkileyen olumsuz bir durum gorilme-
mektedir.
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B) En fazla bakteri sayisi olan 80. dakika bakterilerin yasamasi icin en uygun ortamdir.

C) 2. bolinmede olusmasi gereken bakteri sayisindan daha az bakteri olustugu gozlenmis, ortama besin
eklenerek bakterilerin cogalmasi icin daha uygun ortam saglanmis olabilir.

D) 1. mitoz sonunda 2 yavru hicre olusmasi gerekirken 4 yavru hicre olustugu icin baslangicta eklenen
besin miktari ¢cok fazla oldugu icin bakteriler daha hizli cogalmistir.

20. Fen Bilimleri 6gretmeni organellerin gorevlerini;
Ribozom: Huicrede protein Uretimi (sentezi) yaparak DNA'nin hiicreyi yonetmesinde yonlendirici olur.

Sentrozom: Hicre bolinmesinde gorev alir ve ig ipligi denilen yapilari olusturur.
diyerek yazdirirken Sena aklina takilan bir soruyu sormak icin parmak kaldirmistir?

Ogretmenim o zaman ribozomu olmayan hiicreler protein
Uretmez, Sentrozomu olmayanlar da bolinemez degil mi?

Ogretmen Sena’nin sorusuna en dogru sekilde nasil yanittamalidir?

A) Aferin Sena’cigim konuyu ¢ok iyi anlamissin.

B) Hayir Sena’cigim. Bazi hlcrelerde ribozom ve sentrozom bulunmayabilir ama yine de farkli yapilar sa-
yesinde protein sentezi yapilir ve hicre bolundr.

C) Tam olarak dogru sayilmaz Sena’cigim. Ribozom butln hdcrelerde bulunur ve protein sentezi yapilir
ama bitki hicrelerinde, sentrozom olmadigi halde onlarda bolindr.

D) Tam olarak dogru sayilmaz Sena’cigim. Hlcrenin ¢ogalabilmesi igin sentrozom sarttir ve sentrozomu
olmayan bir hiicre yoktur. Ancak protein sentezi icin ribozom sart degildir, her hiicrede bulunmayabilir.






